

EL ATENTADO CONTRA MAURA

Protesta contra el crimen.—En las Cortes y en la Prensa

Ultimas noticias de Barcelona y de Palma.—Estado del Sr. Maura.—Declaraciones del criminal.—Dos discursos de Canalejas.—La impresión en provincias.—Notas y comentarios.

Noticias de Barcelona

Interrogatorio del agresor.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las dos de la madrugada fué conducido al Juzgado Manuel Posa y poco después su padre, Antonio, y su hermano José.

El juez de guardia, con el fiscal y el presidente de la Audiencia, procedieron a interrogarles separadamente.

Dícese que Manuel declaró que nadie le había impulsado á cometer el atentado; que iba solo; que su padre nada sabía; que no estaba afiliado á partido alguno; que no leia periódicos; que la pistola la había comprado, usada, en los Encantes; que no se proponía matar á Maura, sino disparar al aire para producir alarma y dar lugar á que le prendieran; que era socio de la Casa del Pueblo; que con su hermano José se ganaba el sustento cobrando recibos de Sociedades y particulares, y que repartía revistas y periódicos.

Incurrió en muchas contradicciones.

La declaración duró dos horas, y al terminar ésta pasó incomunicado á un calabozo.

Declaración del padre del agresor.

Su padre negó que hubiera aconsejado á su hijo hacer lo que ha hecho.

Dijo que nada sabía de sus propósitos; que el suceso le sorprendió; que ignoraba tuviera pistola su hijo; que ignoraba abrigar ideas tan exaltadas que le impulsaran á cometer tan mala acción, y que también era socio de la Casa del Pueblo.

El hermano.

El hermano, José, joven, alto y robusto, de veintiseis años, declaró en términos análogos.

La demás familia.

Poco después de hacerlo la Policía fuimos á ver á la familia del agresor.

Aquella vive en la calle de la Luna, en un edificio dispuesto para albergar á familias del pueblo, y es de aspecto bastante pobre.

La familia la forman Antonio Posa Rovira, de cincuenta y ocho años; Dolores Roca y sus hijos Manuel y Antonio.

A las preguntas que hicimos á la madre, contestó que no sabía nada de lo ocurrido; que á las dos menos cuarto, hallándose acostados ella, su hija y su esposo, llamaron á la puerta.

Creyeron que era Manuel; pero al abrir la puerta se encontraron con la Policía.

El inspector Sr. Carbonell manifestó que Manuel había cuestionado con un amigo y que iba á decirse para que no se disgustaran, y luego entró en la casa para registrarla, incautándose de varios periódicos, entre ellos, *El País*, *El Progreso*, *La Rebeldía* y otros varios.

La familia jamás se había hecho notar por sus ideas exaltadas, y menos Manuel.

Este, á las nueve de la noche pasada, dijo á su padre que iba al teatro con unos jóvenes amigos suyos.

Tenia comprado un vale para la excursión á Perpignan, que prepara el Ateneo Enciclopédico Popular.

El padre de Manuel quedó sorprendido al saber lo ocurrido.

La noticia en el Juzgado.

El Juzgado de guardia tuvo noticia del atentado á los pocos momentos de ocurrir, y luego recibió aviso del presidente y el fiscal de la Audiencia.

La primera declaración recibida fué la del capitán del barco que, como telefoné, resultó con una oreja chamuscada, y después declaró el periodista mallorquín, que se encontraba también en el lugar del suceso.

El Juzgado no pudo interrogar al señor Maura, porque, según los facultativos, no estaba en disposición de declarar.

Momentos después se trasladó al Gobierno Civil, donde se levantaba el atestado.

Esta mañana han pasado las diligencias al Juzgado del distrito de la Barceloneta, al que corresponde entender en el asunto.

Este se ha constituido esta mañana en la estación, para examinar el coche en que iba Maura, que es de la serie A, número 258.

Tiene señales de un proyectil.

Va los detalles.

La pistola que utilizó Manuel no era nueva, sino usada, y no de precisión.

A esto deben la vida el Sr. Maura y algunos de los que allí estaban.

Al disparar el agresor el cuarto tiro, el arma le falló, perdiendo unos segundos en apretar el resorte sin resultado, motivando que se le echaran encima y le dieran un golpe en la mano que le hizo soltar la pistola.

Si ésta hubiera sido de más precisión, hubiera resultado una catástrofe.

Hemos visitado á Oliveda, á quien extrañarán hoy el proyectil.

Este ha manifestado que el primer disparo hirió en el brazo izquierdo á Maura; el segundo le hirió á él, penetrándole en el tercio superior y región externa del muslo izquierdo, yendo á alojarse junto al hueso.

El tercer disparo hirió á Maura en el muslo del propio lado.

—Toda la Prensa se ocupa extensamente del atentado, y todos lo censuran y protestan de él.

El *Diario de Barcelona* y otros periódicos dicen que es la repercusión de la excitación al atentado personal contra Maura, hecha en el Parlamento.

—Ampliando detalles puedo decir que, cuando la concurrencia se volvió de espaldas, al oír los disparos, el agresor fué detenido.

—El Sr. Maura bajó del coche del brazo de su secretario particular, Sr. Rovira, subiendo á un automóvil.

Esté llegó á las once y cuarenta á la plaza de la Paz, seguido de un escuadrón del Cuerpo de Seguridad.

En otros automóviles marcharon su esposa é hijas y los demás acompañantes.

Maura se apeó del automóvil y se dirigió al *Miramar* con pie firme, llevando á su lado al director de la Compañía de los vapores á que pertenece aquí.

Puntos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El único tema de todas las conversaciones sigue siendo el atentado contra el Sr. Maura. Es general y unánime la indignación.

Se trata de hacer una manifestación colectiva de protesta.

El Centro monárquico conservador celebra sesión en estos momentos, para adoptar acuerdos relacionados con el atentado.

Son muchas las personalidades que han ido al Gobierno civil á protestar del hecho.

Precauciones y bernalivas.

El gobernador, Sr. Muñoz, ha procurado sincerar á la policía de lo ocurrido.

Ha manifestado que se adoptaron desde San Vicente todas las precauciones imaginables en la vía férrea, siendo más exquisitas desde Sans, por la calle de Aragón y desde la estación al embarcadero del puerto.

En la estación había vigilancia, no pudiendo impedir el ingreso á los que, como el agresor, tomaron el correspondiente billete de andén, pues en el tren iban muchos pasajeros.

Aparte de esto, el traje y tipo del agresor no eran sospechosos ni mucho menos.

Parte facultativa.

El parte facultativo, según el diagnóstico del médico que curó á D. Antonio Maura á bordo del *Miramar*, dice que el jefe de los conservadores presentaba una herida en el tercio superior del brazo derecho con entrada de la bala en la región torácica y salida en el tercio medio del sobaco, y otra herida en el muslo derecho, con entrada en la región glútea y salida en el final del tercio superior interno.

El médico califica en su diagnóstico de pronóstico reservado las heridas.

Este diagnóstico, aunque no detallado, lo anticipamos en los telefonemas de la madrugada, haciéndolo de modo vago, para que la censura no lo suprimiera.

Coincidencia.

Se ha hecho notar la coincidencia de que el agresor de Maura vivía en la misma casa que habitó Paulino Pallás, el autor del atentado contra Martínez Campos.

Este, al regresar de la Argentina, en agosto de 1893, fué á vivir al entresuelo de la misma casa en cuyo cuarto piso vivía Manuel Posa.

Lo que dice el «Progreso».

A título de curiosidad publico el comentario que *El Progreso* pone al atentado, por ser completamente opuesto al de todos los periódicos.

Dice así:

«Nuestra impresión. Impere la paz el buen sentido y la serenidad en cuantos razonamientos y comentarios se hagan. Inclínese ante los hechos los que también se inclinaron cuando se fusilaba, se prendía y se deportaba.

Es doloroso que la sangre se vierta; como hombres de sentimientos humanos deploramos toda clase de ejecuciones, y aunque nos repugna, repetimos con Alfonso XIII su frase cuando el anterior atentado: «Son gajes del oficio».

Por hoy no tenemos tiempo de decir más; todo se andará.»

Una frase del agresor.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El autor del atentado sigue tan sereno.

Viendo un retrato del Rey, dijo:

—Este es bueno. Los malos son quienes le aconsejan.

Su padre y su hermano continúan en la cárcel.

Millán Astray no dimite.

El Sr. Muñoz ha desmentido el rumor de que había dimitido el Sr. Millán Astray, diciendo que se habían adoptado precauciones y que no se temía ninguna agresión en el andén de la estación.

Movimiento de protesta.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha iniciado un formidable movimiento de protesta por el atentado contra el Sr. Maura.

Millares de telegramas, en tal sentido, van enviados al jefe del partido conservador.

Figuran entre los remitentes el obispo, Cabildo catedral, Comité de Defensa Social, Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio, Comités conservadores, Junta diocesana, senadores, diputados y muchos otros organismos y personas de todas las clases sociales.

Todos los despachos están redactados en términos enérgicos y en ellos no sólo se condena el atentado, sino también la propaganda de ciertas doctrinas de las que vienen á ser consecuencia los atentados.

En la reunión celebrada en el Centro Monárquico Conservador ha sido adoptado unánimemente el acuerdo de ejercitar la acción popular, tomando parte en la causa contra el autor del atentado para depurar responsabilidades.

Se ha acordado asimismo nombrar una Comisión de letrados para resolver la forma de llevar á la práctica el anterior acuerdo, é invitar á todas las Sociedades políticas y no políticas á que cooperen al mismo fin.

La reunión ha terminado con el envío de telegramas á los señores Canalejas y Dato, á quienes se notifica el indicado acuerdo, con la consiguiente condenación del atentado.

Las investigaciones y trabajos que se proponen realizar los letrados de la Comisión, pueden traer sensacionales consecuencias.

La familia de Posa.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ante el juez instructor han comparecido nuevamente el padre y el hermano del agresor del señor Maura, para ampliar las primeras declaraciones.

Ambos estaban consternadísimos.

Han negado que tuvieran noticia alguna del propósito de Manuel Posa.

En vista de que ningún cargo resultaba contra ellos, el Juzgado acaba de decretar la libertad de los dos.

Asegúranme que la madre del agresor ha quedado trastornadísima á consecuencia del suceso, habiendo dado muestras de perturbación mental.

Los vecinos, durante todo el día, han estado asistiendo á la pobre mujer, que se teme pierda completamente la razón.

Declara el gobernador.—Impresiones.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, Sr. Muñoz, ha prestado declaración por escrito.

Relata el suceso como testigo presencial. La impresión dominante en los Centros oficiales lleva á creer que el atentado es obra exclusiva del agresor, sin complicidades ni contubernios.

Aun admitiendo la posibilidad de que existiera un complot para atentar contra la vida del Sr. Maura, se descarta completamente á la familia de Manuel Posa. Tan convencido de ello ha quedado el juez, que no ha dudado en decretar, como ya he dicho antes, la libertad del padre y el hermano del agresor.

Créese que éste tenía el propósito de cometer el crimen y huir en la misma estación, entre los vagones, como lo hizo el sujeto que realizó recientemente el atentado contra el señor Sol y Ortega.

La gran afluencia de personas que en el andén había le impidió realizar íntegramente sus propósitos; por ello pudo ser detenido en seguida.

También se cree que en el caso de haber conseguido escaparse, hubiera probado la coartada usando del billete, que llevaba encima, para una expedición científica organizada por el Ateneo Enciclopédico Popular.

Detalles del agresor.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El agresor del Sr. Maura continúa en estado tranquilo. Hoy ha comido con gran apetito una sopa con huevos y una tortilla. Después durmió, no despertándose hasta el amanecer, que fué llamado por el Juzgado para ampliar sus declaraciones. A todas las diligencias que el Juzgado efectúa asiste el fiscal.

Manuel Posa era conocido de la Policía como un joven de carácter irritable. A principios del corriente mes tuvo una cuestión con el redactor del semanario nacionalista *La Forja*, Sr. Orobitg, á consecuencia de algunos ataques que dicho semanario dirigió á los redactores de otro periódico radical. En esta cuestión, que ocurrió por la noche en una calle próxima á la Rambla, «serviniendo varios jóvenes de uno y otro bando, y los agentes de Seguridad impidieron que los contendientes llegaran á las manos.»

Dícese que Posa tiene bastante cultura, y se dedicaba á traducir pequeñas novelas, que editaba y repartía á sus conocidos. También era socio del Ateneo Enciclopédico Popular, en cuyo centro se distinguió durante las discusiones que se suscitaban entre nacionalistas y radicales, cuando lucharon para ocupar la presidencia del Ateneo el ex diputado á Cortes, solidario D. Amadeo Hurtado y el escritor radical D. Cristóbal Litrán.

De temperamento exaltado, Posa pertenecía á la juventud revolucionaria, organismo político afiliado al partido radical. Sus compañeros le profesaban estimación.

Maura en Baleares

En la nación.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, tarde.) Las primeras noticias acerca del atentado contra Maura han causado gran indignación.

Los periódicos de la mañana publican largos relatos del suceso.

Desde por la mañana, los muelles están animadísimos.

El partido conservador preparaba á Maura un grandioso recibimiento, y había fetado dos vapores para que sus miembros salieran á esperarle.

Dichos vapores han zarpado atestados de gente.

Van en ellos las autoridades y muchos conservadores.

Llegada de Maura.

Cuando el *Miramar* se acercó al puerto, aproximáronse al mismo los dos vapores y las personas que iban en éstos fueron á bordo para saludar al Sr. Maura.

Se enteraron de que éste ha pasado la noche tranquilo y ha dormido tres horas.

Las heridas del brazo y muslo izquierdos no presentan gravedad, aunque los proyectiles atravesaron ambos miembros.

Sólo se permitió, á causa de que el estado del Sr. Maura es delicado, que saludaran á éste sus hermanos, sus sobrinos y otras contadas personas.

Maura desembarca.

Una vez el barco en el puerto, se dispuso que el Sr. Maura desembarcase.

Se le bajó al muelle con grandes cuidados, y se le colocó en un auto, preparado convenientemente.

El numeroso público que había en el muelle prorrumpió entonces en clamorosas vivas al Rey y á Maura.

El automóvil iba muy despacio, á causa de la aglomeración.

Maura, recostado, saludaba al público, que le aclamaba con entusiasmo.

Al pasar el auto por el círculo conservador, donde se hubiera celebrado la recepción de no ocurrir el atentado, Maura dijo:

—Hasta dentro de unos días.

Nueva cura.

Llegado que fué á su domicilio el señor Maura, los médicos, que le esperaban, le curaron detenidamente.

La travesía.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El Sr. Maura pasó la noche en una cama, bastante tranquilo; estuvo durmiendo unas tres horas.

Esta mañana, á las siete, se desayunó con apetito, manifestando á su familia y acompañantes que las heridas no le molestaban.

Después le vistieron los camareros, volviéndose á acostar y siguiendo en esta forma todo el viaje, por consejo facultativo.

A las once de la mañana, al hallarse ya el buque á la vista de La Palma, se incorporó el Sr. Maura.

Desde las diez de la mañana se vió muy concurrido ya todo el muelle, en espera del *Miramar*, figurando entre la muchedumbre numerosas Comisiones de todos los pueblos de Mallorca, muchísimos correligionarios políticos y amigos particulares, venidos todos con el propósito de testimoniar su aprecio al Sr. Maura y protestar contra el atentado.

Periodista ovacionado.

Al bajar del vapor *Miramar* el correspondiente de *La Epoca*, D. Enrique Vives, que quitó el arma al criminal en Barcelona, fué ovacionado por el público.

Se le obsequiará con un banquete.

Llegada á Alquería.

El Sr. Maura ha llegado felizmente á su finca de la Alquería.

Ha recibido ya una infinidad de telegramas de protesta contra el atentado de que ha sido objeto.

Recibimiento entusiasta.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El recibimiento tributado á Maura ha sido entusiasta, imponente y nunca visto en esta capital, sucediéndose los vitores por las calles del tránsito.

Traslado del herido.

Por prescripción del doctor Cardenal se ha evitado todo movimiento al herido.

En un automóvil, convertido en cama, se le transportó á la finca de verano La Alquería, distante 15 kilómetros de Palma.

Recepción de comités.

Se ha celebrado una recepción de los Comités del partido conservador para recibir en Palma al jefe del partido, Manuel Guasp, quien transmitió á los reunidos la noticia de que el jefe se encontraba tranquilo á la una de la tarde.

Protestas.

Antes de abandonar el vapor *Miramar* el Sr. Maura recibió las protestas del obispo, del general gobernador y del gobernador civil.

Incidente desagradable.

En el muelle se produjo un pequeño incidente al gritar un joven: ¡Muera Maura! ¡Viva Lerroux!

La Policía detuvo al exaltado, soltándolo después.

Acuerdo municipal.

El Ayuntamiento se ha reunido, acordando protestar del atentado y pasar una Comisión á La Alquería á visitar al Sr. Maura.

En señal de protesta.

La Junta ejecutiva de la Exposición acordó suspender los festejos y cerrar la Exposición esta noche en señal de protesta.

Telegramas regios.

Al llegar el Sr. Maura á La Alquería encontró numerosos telegramas, entre ellos del Rey y de las Reinas.

Estado del enfermo.

Los médicos le han hallado bien y no le han levantado los apósitos por haberlo prohibido el doctor Cardenal.

El capitán del «Miramar».

El capitán del *Miramar*, D. Ricardo Terrasa, ha recibido un rasguño y una fogaño de uno de los disparos que le hicieron al Sr. Maura. Ahora se encuentra bien.

Impresión en provincias

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En los Centros políticos ha causado penosa impresión el atentado de que ha sido víctima el Sr. Maura.

El público acude á las Redacciones de los periódicos para adquirir noticias.

El partido conservador ha telegraphado á su jefe, protestando del hecho indigno, y lamentándolo.

AVILA. (Sábado, tarde.) Ha causado inmensa sensación la noticia de la agresión al Sr. Maura en Barcelona.

El público se agolpa, interesado, ante el transparente de «El Diario de Avila».

Protesta de la Diputación de Vizcaya.

BILBAO. (Sábado, noche.) El presidente de la Diputación ha dirigido á D. Antonio Maura un telegrama que dice, copiado á la letra:

«El presidente de la Diputación de Vizcaya, interpretando los sentimientos unánimes de la provincia, felicita á V. E. por no haber tenido consecuencias más graves en el infame atentado que contra su ilustre persona ha sido perpetrado en Barcelona, y al protestar contra el mismo, lo hace también contra las criminales palabras que pronunció en el Congreso Pablo Iglesias, las cuales han podido quizá ser la causa inductora de tan alevoso hecho.—Firmado, *Salazar*.»

Protesta en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El tema de todas las conversaciones ha sido hoy el atentado del Sr. Maura.

El presidente de la Diputación provincial, el jefe provincial de los conservadores, con los Círculos de la provincia y los demás organismos, han telegraphado á Palma de Mallorca protestando del hecho.

La Prensa, excepto la republicana, protesta del atentado.

Impresión en Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) La noticia del atentado de que fué objeto anoche el señor Maura ha producido aquí indignación general.

En el círculo conservador llénanse de firmas los plegos.

Figuran entre los firmantes caracterizados liberales, incluso el presidente del Comité del partido liberal y el alcalde.

Prestigiosas personalidades han dirigido al Sr. Moret un telegrama, diciéndole que suponen que aceptará la parte de responsabilidad que le alcanza en el suceso de que el Sr. Maura ha sido víctima.

Los conservadores de San Sebastián.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La nota del día ha constituido hoy las noticias del atentado contra el jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Los Centros oficiales y las Redacciones de los periódicos han sido muy visitados por el público, pidiendo noticias del atentado.

El gobernador civil, al tener noticia del hecho, subió á Palacio; pero ya lo conocían las Reinas y habían expedido expresivos telegramas al Sr. Maura.

En las oficinas del ministro de jornada estuvieron solicitando noticias del atentado casi todos los representantes diplomáticos extranjeros aquí residentes.

Entre otros, fueron al ministerio de jornada los embajadores de Rusia y Alemania y el encargado de Negocios de Portugal.

Se han transmitido telegramas de simpatía y adhesión á Maura, figurando entre ellos los del diputado á Cortes por el distrito, presidentes del Comité del partido y Juventudes conservadoras, así como los de muchos veraneantes y distinguidas personas de la localidad.

El suceso es aquí objeto de general reprobación.
Se ha recibido por el diputado Sr. Ibarra un telegrama del Sr. Rovira, secretario particular del Sr. Maura, encargándole participe la noticia del atentado al Sr. La Cierva.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El telegrama transmitido por el presidente del círculo conservador a Maura, decía lo siguiente:
«El partido conservador de San Sebastián, hondamente impresionado por el aleve e infame atentado, protesta indignado contra los cobardes inductores y hace fervientes votos por el rápido restablecimiento de la salud de su ilustre jefe. El presidente, Lizaola.»
D. Miguel Maura.
SAN SEBASTIAN. (Domingo madrugada.) D. Miguel Maura, que se encontraba en Salies de Bearn, recibió un telegrama de su familia dándole cuenta del atentado de que fué objeto su señor padre.
D. Miguel Maura ha salido precipitadamente para Marsella.

En las Cámaras EN EL CONGRESO

SABADO 23

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Romanones.
En el banco azul el jefe del Gobierno, de uniforme, y los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Discurso del Presidente de la Cámara.
Señores diputados: Tengo la seguridad más completa y absoluta de interpretar y recoger los sentimientos unánimes de la Cámara al protestar con la mayor energía, con la más honda indignación del atentado aleve, miserable y cobarde de que ha podido ser víctima el ilustre hombre público, nuestro compañero señor Maura. (Aplausos.)

Mientras la razón nos ilumina, mientras los principios de la moral universal inspiren nuestros actos, tales hechos tienen que ser reprochados y condenados por todas las conciencias honradas. (Muy bien, muy bien.)
La solidaridad que existe, que debe existir entre todos aquellos hombres que dedicamos toda nuestra vida, nuestros afanes y nuestras actividades a las responsabilidades del Gobierno, y a formar, a dirigir y a influir en la opinión pública, nos impone que tales actos los estimemos como si fueren dirigidos a todos y cada uno de nosotros. (Muy bien, muy bien.)

Propongo al Congreso que conste en acta nuestra protesta por tal hecho y nuestra felicitación por que no haya tenido más graves consecuencias, gracias a la ayuda de Dios, el atentado contra el Sr. Maura. (Aplausos.)

El del Sr. Canalejas.

Las elocuentes palabras del Presidente del Congreso, aunque expresando, como decía muy bien, los sentimientos de todos, no excusan, sin embargo, ni intervención en este acto solemne de protesta.

El Gobierno se felicita de haber protestado cuando la voz del odio invitara al crimen; el Gobierno se felicita de haber aplaudido cuando las austeras profesiones de una conciencia honrada, dispuesta a soportar y a arrostrar los peligros de cumplir sus deberes, se ostentaron aquí en forma que conmovieron el corazón de todos los hombres honrados. (Muy bien.)

Si, en el día de hoy no es posible olvidar el día de ayer; en el día de hoy hay que sentir y prever el día de mañana; esa es una obligación del Gobierno en la continuidad de la vida pública de España; esa es una obligación de todos nosotros en la libertad de esta sagrada tribuna, generosa, amplia para todas las ideas, cerrada para todos los malos instintos de la bestia humana. (Grandes y prolongados aplausos.)

El Gobierno dirige en nombre de la nación española, que cree representar en este caso, en la que esos malos sentimientos y esos criminales atentados despertan profunda indignación, saludo respetuoso al hombre que, habiendo llegado a la cima de las posiciones oficiales por sus propios merecimientos, desprecia el riesgo y sigue la ruta natural que le marca su deber. (Aplausos.)

Porque si, cobarde, se hubiera desviado, daría muestra de que semejantes amenazas, tales infamias e inicuos ardores influían en nosotros; y eso no. Aquí estaremos cumpliendo nuestro deber y arrostrando todas las iras y todos los odios que eso pudiera despertar. (Grandes aplausos.) Así se gobierna y así se enseña a gobernar. Así nos educamos nosotros y así educamos al pueblo.

Señores, un saludo a la familia de ese hombre público, que llegará un día, si tales fieras se desatan de sus cubiles, en que nuestras esposas y nuestros hijos considerarán tal vez una desgracia aquello que debía ser nuestra gloria más grande: el estar al frente de los destinos de España para procurar engrandecerla, para dirigirla, para organizarla, para restaurar las fuerzas perdidas consumidas en tantas luchas. (Grandes aplausos.) ¿Por qué no decirlo? Yo tengo el derecho, tengo la obligación de hablar aquí y en todas partes en nombre del Rey, en nombre del primer magistrado de la nación, cuyo corazón late al unísono con el pueblo. En nombre de España, del Rey y de las Cortes, protestamos indignados, haciendo nuestras las palabras del Presidente de la Cámara. (Grandes y repetidos aplausos.)

Suspensión de sesiones.

A continuación sube el Sr. Canalejas a la tribuna y da lectura del decreto de suspensión de sesiones.

El Sr. GALLEGO (D. T.) da un sonoro viva al Rey, que es contestado por las minorías monárquicas.

Los Sres. NOUGUES, SALVATELLA y ZULUETA (D. L.) gritan ¡viva la República!

El Sr. SALVATELLA: Nos provocáis con vuestros gritos y vuestros aplausos!

El Sr. NOUGUES: ¡Gritaremos cien veces viva la República!
Entre las minorías monárquicas y republicanas se cruzan algunas frases.
El Presidente de la CAMARA levanta la sesión, y aun algún tiempo después continúan en el hemicycle los comentarios y las discusiones.
La sesión ha durado poco más de un cuarto de hora.

EN EL SENADO

SABADO 23

A las cuatro menos veinticinco el señor Montero Ríos declara abierta la sesión, hallándose desierto el banco del Gobierno.
El Sr. ALONSO CASTRILLO reproduce un ruego relacionado con lo que el Estado debe a las provincias de León y de Huesca por expropiaciones.
Se entra en el

ORDEN DEL DIA

Jura el cargo el Sr. D. Heliodoro Suárez Inclán.
Se aprueban varios dictámenes.
Entra en el salón el Sr. Canalejas, de uniforme.

El Sr. PALOMO reproduce un ruego de escaso interés.
El Sr. MONTERO RÍOS da cuenta a la Cámara del atentado de que ha sido objeto el Sr. Maura y protesta con elocuentes frases, asegurando que hay que poner coto a este estado de cosas, que pone en peligro a la sociedad española.

Prepense conste en acta la indignación de la Cámara ante semejante atentado.
Así se acuerda por unanimidad.

Discurso del Presidente del Consejo.

El Sr. CANALEJAS: No he menester corroborar las palabras y los acentos de protesta que ha hecho el señor presidente de la Cámara. El Gobierno creería faltar a sus más elementales deberes si, habiendo expresado con frases de indignación cuales son los sentimientos de la Patria, callase ahora ante los conceptos tan sentidos expresados por el señor presidente del Senado. En este hecho, acabo de decirlo en el Congreso, donde la protesta ha sido, como aquí, unánime y ardorosa; en este hecho, el gobernante tiene que recordar las palabras de ayer, los anuncios de la víspera y las consecuencias que de ello puedan deducirse. (Muy bien, muy bien.)

Sin derogar ningún principio, sin atentar a ninguna ley ni a nada que sea perder la inmutabilidad del criterio que corresponde a la democracia española, tenemos que gobernar a España. Nosotros no necesitamos apelar a la invocación del crimen, porque la libertad no se ha hecho por el atentado personal (Muy bien); eso no es lícito en ninguna comunidad de hombres honrados, y menos en el Parlamento.

Los Tribunales cumplirán con su deber, el Gobierno también cumplirá con el suyo; pero a mí no me inspira ni siquiera un sentimiento de repugnancia el brazo criminal que comete el atentado, sino que me produce indignación la inducción cautelosa y cobarde que lo mueve. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Yo, señores, no puedo menos de recordar ante vosotros, hombres de familia y de amor, a aquellos seres queridos, a la compañera de la existencia, a los hijos de aquel ilustre hombre público, gloria y prez de España, cualquiera que fueran sus opiniones, que ahora no las discutimos, porque llegará un momento en que si las fieras se desatan y salen de sus cubiles, las mujeres honradas de España estorbarán que sus maridos se consagren al servicio de los intereses públicos. (Muchos aplausos.)

La aspiración más generosa de la esposa y el amor de la mujer española hacia el objeto de sus amores, le alentarán a hacer el bien a la Patria; pero que no llegue un día en que el hacer el bien de la Patria sea incompatible con la tranquilidad del hogar y el amor de la familia, un día en que nuestras mujeres y nuestros hijos nos hagan ahuyentar de la política.

Bien hizo el Sr. Maura en no torcer el camino y la ruta que seguía; ese es un ejemplo de virilidad, esa es una alta misión de su deber.

Aquí estaremos siempre nosotros. ¡Desatense las fieras, que volverán a sus cubiles por la fuerza! (Grandes aplausos en toda la Cámara.)

Los Sres. ALONSO CASTRILLO y AGUILERA renuncian a la palabra, después de las expresadas por el Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. CANALEJAS sube a la tribuna, da lectura al decreto de suspensión, y todos los senadores lanzan un ¡viva el Rey!

El Sr. Canalejas recibe en el salón la felicitación de todos los senadores, y se levanta la sesión a las cuatro y cinco.

Notas y comentarios

Palabras del Sr. Canalejas.

Cuando el jefe del Gobierno regresó de Palacio, recibió en su domicilio a los periodistas, dándoles cuenta de un telegrama que había recibido del fiscal de la Audiencia de Barcelona.

Dicho funcionario comunicaba que se prosigue activamente el proceso instruido a consecuencia del atentado, y entre otros detalles, daba el de que el agresor era, en efecto, de Roca y de edad que variaba entre veinte y veintitrés años.

Añadía que había declarado que al atentado contra el ex Presidente del Consejo de Ministros se había propuesto principalmente llamar la atención y conseguir que le condujeran al hospital para poder ser curado de una enfermedad que por su naturaleza había ocultado a sus padres.

Se ha practicado un registro en su domicilio, habiéndose encontrado periódicos radicales, periódicos anarquistas y folletos espiritistas.

Termina el fiscal diciendo que interviene personalmente la causa.

Manifestó además el Sr. Canalejas que en

la sesión del Congreso el presidente de la Cámara pronunció algunas palabras alusivas al hecho criminal realizado, y que espera habilitar también algún representante de la minoría conservadora.

En el domicilio del Sr. Maura.

En éste se ha recibido un telegrama ratificando las buenas impresiones que acerca de la levedad de las heridas se comunicaron en los primeros momentos.

Esas impresiones han sido confirmadas en un nuevo reconocimiento practicado.
En el domicilio del Sr. Maura se han colocado pliegos, en los que firman representantes de todas las clases sociales.

Son infinitas las personas que acuden a firmar y dejar tarjeta.

Telegrama al Sr. Dato.

El Sr. Dato ha recibido un telegrama del ex diputado y secretario particular del señor Maura, D. Prudencio Rovira.
Le da cuenta éste de la llegada a Palma y del pronóstico leve de las heridas del señor Maura.

Dice el Sr. Rovira que son de tal levedad, que se tiene la esperanza de que, bien desinfectadas, dada la naturaleza robusta del ex Presidente del Consejo, estarán curadas en un plazo de dos ó tres días.

Lo que dice el Sr. Merino.

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer mañana que, apenas conoció el atentado contra el Sr. Maura se lo comunicó a los Sres. Sánchez Guerra y Dato, no proporcionando datos de esto a la Prensa, por ver que ya los conocía y los publicaba.

Calificó el Sr. Merino el atentado de infame.
—Yo—dijo,—en previsión de que pudiera ocurrir algo desagradable al Sr. Maura, ordené al acompañar un inspector y dos policías, que fueron precisamente los que prendieron al agresor.

Las heridas son leves—añadió,—y el señor Maura sólo sufre las molestias naturales.»

En el Congreso.

Desde primera hora se observó una escasa concurrencia de diputados, siendo éstos en su mayoría conservadores.

Los Sres. Dato y Sánchez Guerra fueron de los primeros en llegar, y bien pronto se vieron rodeados por diputados y periodistas, que los felicitaban por la levedad de las heridas recibidas por el jefe conservador y pedían a la vez nuevas noticias acerca del estado del Sr. Maura.

En un telegrama dirigido al Sr. Dato desde Palma se le daba cuenta de la llegada a aquel puerto y de haber sido trasladado el Sr. Maura desde el barco a un automóvil en un colchón, llevándosele inmediatamente a la finca en que ha de pasar el verano.

En el Congreso no se hablaba más que del atentado.
Los Sres. Dato y Sánchez Guerra estuvieron a saludar en su despacho al conde de Romanones, quien les dijo que el programa parlamentario para hoy consistía en la declaración de las vacantes de diputación que existen y en consignar la protesta por el atentado contra el Sr. Maura, leyéndose después el decreto de suspensión.

Se preguntó si había ido a la Cámara el señor Azcárate, y como éste no se encontrara presente, se acordó que sólo hablaran los Presidentes del Congreso y del Consejo.

En el buffet había buen número de diputados republicanos; pero de éstos sólo entraron en el salón de sesiones los Sres. Salvatella y Zulueta (D. L.), y cuando ya se iba a levantar la sesión lo hizo el Sr. Nougues.

Cuando penetraba este último en el salón fué cuando los diputados conservadores, puestos de pie, aclamaban al Sr. Canalejas por el hermoso discurso que acababa de pronunciar, y mezclados con los aplausos se oían vivas al Rey y a Maura.

Entonces el Sr. Nougues prorrumió en vivas a la República, contestados por los dos ó tres republicanos que estaban con él en los escaños.

Varios diputados se lanzaron sobre los señores Nougues y Salvatella, y gracias a la pronta intervención de los secretarios no llegaron aquéllos a las manos.

En los pasillos después se comentaba acaloradamente lo ocurrido, condenando los monárquicos la inoportunidad de los republicanos.

Carácter del agresor.

Según las noticias oficiales, aun no ha podido ser precisada la verdadera significación de Manuel Posa y Roca.
Parece que lo único que ha podido comprarse es que se trata de un muchacho de carácter irascible é inquieto, siendo propenso a la pendeñería por los motivos más fútiles.

Posa y Roca tiene sus pujos de escritor, y más de una vez ha colaborado en el periódico *La Rebelión*.

Entre los números de periódicos que se le encontraron figuran los correspondientes a los días en que se desarrolló el debate parlamentario sobre los sucesos de Barcelona.

Estado del Sr. Maura.

El último telegrama oficial recibido anoche acerca del Sr. Maura está expedido en Palma a las siete de la tarde, y dice que el estado del ex presidente del Consejo es bueno.

La Prensa de anoche

«Heraldo de Madrid»: «La agresión al jefe de los conservadores estaba cuidadosamente preparada. Ni la presencia de los amigos del presidente ni la vigilancia de las autoridades pudieron prevenirla. La vida de algunos hombres públicos está, por lo visto, a merced de la locura que corre suelta.»

Protestamos a su tiempo enérgicamente contra una disolvente teoría que la caliente palabra de cierto orador radical formuló poco hace, con agravo de todos, en el Parlamento. No faltará quien advierta que el atentado es fruto primerizo de aquella sembradura.

para abominar del hecho ocurrido en la estación del Paseo de la Aduana, de Barcelona. Los errores políticos, cualquiera que sea su magnitud, tienen sanción suficiente en el juicio inapelable de la Historia. Sólo cuando los efectos corrosivos de propagandas condenables destruyen el sedimento moral que deja la educación en el fondo de la conciencia, se explican esos crímenes, que afeitan y envilecen.

No ha de hallar la responsabilidad del autor del atentado atenuantes de ninguna especie. Los episodios de la política parlamentaria revelaron días de horror y desataron vientos de demencia. Pero nadie concibió el absurdo de la posibilidad de que el recuerdo del ayer fuese incentivo para la obra de un insensato delincuente.»

«La Correspondencia Militar»:

«Lo grave es que a un hombre digno, respetable, cualesquiera que sean sus opiniones, por el mero hecho de cumplir con sus deberes al frente de la gobernación del Estado, se le ha sentenciado a muerte, no en privado, sino públicamente, en mítines políticos y en sesiones del Parlamento español, en artículos y grabados de periódicos nacionales; y si eso, llámese Maura, Moret, Canalejas, Azcárate ó Felipé el sentenciado, puede hacerse en un país impunemente, ese país está deshonrado, y ese país no es un país sano, no es un país libre.»

Si el Sr. Maura no debe gobernar, vayan a la revolución para impedirlo los que así lo crean; tengan el valor de abandonar el campo de la Monarquía los que desde él ensalzan la obra nefasta así comenzada; pero no se entronicen el crimen vulgar y miserable como medio de lograr una aspiración política.

Las tradiciones de España nos enseñan que, para cambiar un Gobierno, hubo días en que el pueblo levantaba barricadas. Lo que no pudo imaginar nadie, en esta noble tierra, es que para contrarrestar una política, indirectamente, se armase el brazo de un demente, impulsándole al crimen.»

El Mundo:

«El que quiera actuar precisamente sobre los exaltados, sobre las víctimas de la propaganda por el hecho, debe desnudarse la toga del legislador, para encubrirse con el embozo de los conspiradores, y trocar el salón de sesiones por los sotabancos del club y por los pedriscos de la barricada.»

Hay que hacer un juego limpio, y la difanidad del juego está en apreciar la ofuscación de los adeptos, la unilateralidad de las mentes simplistas del pueblo, la sugestión que ejercen los dietados de un jefe radical, a quien se le da desde luego una unción poco menos que de Mesías.

Todos estos conceptos determinan—y no otros—la rectitud de la intención política. Si se prescinde de ellos, se emplearán dos trucos diferentes, se jugará a la vez con dos barajas, una limpia y brillante en el Parlamento y otra sucia y callejera en los casinos y en los clubs.

Queda aún, estamos seguros de que queda mucho de recta intención y de alto espíritu en el corazón de Pablo Iglesias. Confiamos más en su sentimiento de hombre, que ha vivido como bueno, que en su cerebro de político. Y le recordamos ahora que lo demenos será, a la hora de las responsabilidades históricas, que su labor social esté manchada de sangre. Esto, al fin y al cabo, es cosa accidental.

La acusación grave sería de engaño y de traición. Cuando se le diga que tras veinticinco años de lucha pacífica y legal por una organización mutualista y societaria llegó a reunir bajo su labor una fuerza de miles de hombres, y se le advierta que no fué su labor parlamentaria de progreso y de cultura, sino que fué para esgrimir una fuerza ciega en favor de sus caprichos. Cuando se le acusa de haber sido un ambicioso vulgar, con puesto en las galerías de neuróticos, que ha sabido disimular la ambición para venir a usar su limpia historia como un escalco, que le convierta en un dictador del arroyo.

Lo exacerará la Historia como un conductor de muchedumbres al principio. No será un apóstol, será un tirano. Su vida no brillará como un nímbo de trabajo glorioso, sino que será la tenebrosa y oculta preparación de fuerzas para una labor disolvente, no reconstructora, para desunir y dispersar en la lucha subversiva de hoy las filas congregadas en veinte años. Y las esperanzas arrulladas durante muchos siglos.»

El Radical:

«Hacemos gracia al lector omitiendo los comentarios que cada uno hacía, según sus particulares convicciones.»

En estos casos es imposible prescindir de dos grandes factores: la pasión política y la emotividad sentimental.
A qué negarlo: somos impresionables por excelencia; pero justo es reconocer, en desdén de tal defecto, que la impresión es muy efímera.

En el alma española las sensaciones todas tienen igual consistencia que el vaho sobre el acero.

«Indignémonos contra el brazo que mueve la primera, contra el artillero que dispara el segundo.»

El asesino material es Posa, pero el asesino moral es la ley, la ley que autoriza esas propagandas, la ley que consiente esas invitaciones, la ley que carga las bombas y arma los brazos asesinos. E indignémonos también contra los miserables, cobardes y vilisimos hombres que practican la inducción, que sientan las premisas, para que los ilusos, para que los obedecidos, para que los fáciles al arrebato y a la seducción deduzcan las consecuencias.»

«El Correo Español»:

«Indignémonos contra el brazo que mueve la primera, contra el artillero que dispara el segundo. El asesino material es Posa, pero el asesino moral es la ley, la ley que autoriza esas propagandas, la ley que consiente esas invitaciones, la ley que carga las bombas y arma los brazos asesinos. E indignémonos también contra los miserables, cobardes y vilisimos hombres que practican la inducción, que sientan las premisas, para que los ilusos, para que los obedecidos, para que los fáciles al arrebato y a la seducción deduzcan las consecuencias.»

Ahora, como siempre, nosotros protestamos contra el hecho salvaje; ahora, como siempre, nosotros protestamos contra la ley que en cierto modo lo autoriza y lo prepara; y ante el recuerdo de los varios discursos que estos días pasados se pronunciaron en el Congreso, y, especialmente, el de Pablo Iglesias, nosotros señalamos, no a la justicia, sino a la conciencia nacional, como autor de ese crimen, al jefe del socialismo.»

Diario Universal:

«La noticia del criminal atentado contra el ilustre jefe del partido conservador ha suscitado en todas partes y en todas las conciencias honradas la más viva indignación.»

No han podido menos de asociarse por la generalidad de las gentes manifestaciones hechas recientemente en el Congreso con el acto de demencia de un fanático, suponiéndose, no sin motivo, que ha obrado a impulsos de la sugestión producida por infames propagandas.

El Sr. Maura se ha hecho nuevamente acreedor al respeto y a la admiración de sus conciudadanos. No ignoraba ahora, como en ocasiones anteriores, que hay espíritus perturbados y gentes desprovistas de todo sentido moral, para quienes es lícito y aun meritatorio el crimen político, y, sin embargo, con entereza y valor cívico no superados continúa cumpliendo los deberes que la vida pública impone, manteniendo las doctrinas que su honrada convicción estima convenientes al bien de su país, sin preocuparse de que esto envuelva riesgos tan grandes para su vida como el que afronta el soldado al presentar el pecho a las balas enemigas.

Sirva para mitigar la amargura que no podrá menos de producir el miserable atentado en el noble corazón del insigne patriota el sentimiento general de protesta contra el hecho salvaje y la expresión de simpatía hacia su ilustre persona que en todas partes se manifiesta.»

«La Epoca»:

«Nosotros no necesitamos formular protesta alguna, porque nadie dejará de comprender que si como hombres nos asociamos al grito de indignación y de horror que han lanzado hoy todas las personas honradas, como conservadores, como amantes de los prestigios del Poder público, como defensores del principio de autoridad, como amigos leales y carísimos del Sr. Maura, al abominar del crimen, antes que en la tristísima personalidad del vil instrumento del atentado, debemos pensar en el origen de éste, en los antecedentes del delito, en la voluntad que ha puesto el arma homicida en las manos del material asesino.»

Allá, en abril de 1904, fué también víctima el Sr. Maura de un atentado; y allá, poco antes de esa fecha, un hombre había tenido el triste valor de escribir en un periódico que el entonces presidente del Consejo era «carne de Angeliollos.»

Ahora el jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, ha escrito en la Prensa, y ha repetido luego en el Congreso, que antes de que el Sr. Maura suba al Poder, «debemos llegar hasta el atentado personal»; y a los quince días de pronunciarse esas criminales palabras, el atentado se ha llevado a efecto.»

Ejército y Armada:

«En Barcelona habla de ser. Esa hermosa ciudad, en la que anida canalla anarquista, ha vuelto a ser el lugar del crimen, el de un infame y cobarde atentado contra un hombre ilustre, dignísimo, honrado, insigne patriota, modelo de esposos y de padres y que en el Parlamento acababa de justificar las disposiciones tomadas con motivo de la semana trágica en esa misma Barcelona, cuya ciudad honrada y laboriosa ha de protestar enérgicamente, como nosotros lo hacemos, de que allí y sólo allí se aniden anarquistas y se cometen crímenes, con los que sólo consiguen aumentar los prestigios y las simpatías de los que son víctimas de esos infames atentados, a que incitan a las masas ineducadas é inconscientes políticos aventureros, de conducta censurable, que pasan de la pobreza a la riqueza, que no ejercen más profesión u oficio que el de las «juergas.»»

Otros periódicos:

El *Correo y España Nueva* se limitan a publicar la información del atentado.

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINERO

Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquieren podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, a entrar gratis en el Casino y a bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Este diario

no pertenece al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

PREOCUPACIONES

El Gobierno portugués prepara las elecciones

Monárquicos y republicanos
LISBOA. El Gobierno continúa trabajando activamente en la preparación de las elecciones.
Se ha formado en Lisboa un bloque de oposición monárquica, que componen los grupos progresista, enriquistista, nacionalista y regenerador liberal.
Dicho bloque pretende que el Gobierno retire sus candidatos a la diputación a Cortes y recomiende a sus amigos apoyen a los presentados por la coalición monárquica.
El Gobierno se niega a ello, y ha hecho ya pública la candidatura oficial.
Dice que el bloque monárquico debe retirar sus candidatos y apoyar a los ministeriales, que modo de que los republicanos no triunfen.
Los republicanos tienen muchas fuerzas en Lisboa, sobre todo en los barrios del Este de la ciudad, y creen que si el Gobierno y la oposición monárquica continúan sin entenderse, podrán sacar triunfantes los diez candidatos que presentan por la capital.
Algunos personajes monárquicos, comprendiendo este peligro, procuran que ministeriales y bloquistas se entiendan.
Si lo logran, los republicanos probablemente sólo harían triunfar la mitad de su lista de candidatos.
En el resto de Portugal es seguro el triunfo del Gobierno, a quien apoyan los progresistas disidentes de Alpoim.
Los republicanos hacen propaganda en los campos; pero no abrigan muchas esperanzas.
Invariablemente los distritos rurales portugueses votan con el Gobierno, y no es probable que ahora suceda lo contrario.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Visita regia.

BRUSELAS. El Patriote anuncia que el Emperador Guillermo visitará al Rey Alberto de Bélgica a fines de agosto.

EL TIO DE AMERICA

Un concejal francés hereda cincuenta y cuatro millones

Y renuncia a la concejalía.

PARIS. Hace algún tiempo murió en los Estados Unidos un francés, de Auvernia, apellidado Mallet.
Muy joven había emigrado a América en unión de tres hermanos suyos, de más edad que él.
Trabajó, enriqueciéndose y se dedicó a la agricultura en gran escala.
Sus hermanos hicieron lo propio, y cuando llevaban trabajando más de treinta años, reuniéronse un día e hicieron el balance de su fortuna.
Todos ellos eran colosalmente ricos.
Los cuatro Mallet decidieron no casarse, y redactaron sus testamentos disponiendo que el que sobreviviera de ellos heredaría la fortuna de todos.
Pasó el tiempo y murieron los tres mayores.
El menor vióse dueño de cerca de 11 millones de dólares.
No sabiendo qué hacer de su dinero, acordó que de lo que tenía en el Puy dos sobrinos segundos.
Y en su testamento dispuso que dichos sobrinos heredasen sus bienes.
Murió, y las autoridades yaquis dieron conocimiento a las francesas de los extremos del testamento del difunto millonario.
La fortuna de éste, una vez pagados todos los derechos, ascendió a 54 millones de francos.
Fueron practicadas averiguaciones en Clermont-Ferrand y el Puy-de-Dôme, y al fin se supo que uno de los dos sobrinos se había establecido algunos años antes en el pueblo de Ferréres - Saint - Mary, departamento de Cantal.
Un funcionario de Clermont-Ferrand fué al citado pueblo y preguntó al alcalde si conocía a un M. Mallet.
—Sí, contestó el alcalde.—Es concejal del Municipio y muy amigo mio.
—¿Es rico?
—No. Tiene unas tierrecillas, pero valen poca cosa.
—Pues, si es quien me figuro, será millonario.
—Millonario?—gritó el alcalde, estupefacto.
Y abandonando la alcaldía echó a correr, salió al campo, dirigióse a una viña donde trabajaba un hombre en mangas de camisa y gritó a éste:
—Oye, Mallet, aquí hay un señor que dice que vas a tener millones!
El aludido incorporóse lentamente y dijo escéptico:
—No pienso heredar de nadie, y las viñas no dan sino para vivir.
—Pues tendrás millones.
—Y cuántos?—preguntó burlón el concejal.
—El funcionario de Clermont-Ferrand, que había logrado alcanzar al alcalde, dijo entonces:
—Cincuenta y cuatro.

El buen M. Mallet quedó con la boca abierta.

—¿No tenía usted familia en los Estados Unidos?
—Sí... unos tíos segundos; pero nunca me han escrito.
—¿Y no tiene usted un primo?
—No lo sé. Creo que se ha muerto.
—Pues sí se ha muerto, los cincuenta y cuatro millones son para usted.
—¡Ojalá se haya muerto!—murmuró Mallet, tentado por el demonio de la codicia.
Fueron los tres a la alcaldía, y el funcionario de Clermont-Ferrand explicó el caso.
M. Mallet dijo que, efectivamente, él era el heredero a quien buscaban.
Mientras, había cundido la noticia por el pueblo, y centenares de personas se aglomeraron ante la alcaldía.
—¡Viva nuestro concejal!—gritaban todos, hasta los que en las elecciones habían votado en contra de Mallet.
Este apareció en un balcón y dijo:
—¡Ya no soy vuestro concejal! He dimi-tido y me voy esta noche.
—¿Adónde?
—Por mi herencia.
Efectivamente, anteañoche salió de su pueblo para Burdeos.

PENETRACION P.A.F.C.A.

Los alemanes en China según la «Taegliche Rundschau»

Progresos.

BERLIN. La Taegliche Rundschau publica una correspondencia de un alemán residente en Pekín, en que éste da cuenta de los progresos efectuados por el germanismo en el Imperio Celeste.
A dicha correspondencia pertenecen los siguientes párrafos:
«Una Empresa alemana facilita fluido eléctrico para el alumbrado de una parte de Pekín.
Otra ha provisto recientemente de muebles nuevos y artísticos al Palacio Imperial.
Una tercera ha construido el gran depósito de aguas, obra gigantesca coronada del éxito más grande.
Un arquitecto alemán ha dirigido la construcción del palacio del Parlamento.
En las escuelas más importantes de Pekín predominan los profesores alemanes. Los hay en la Ihsue-Kuan, escuela de lenguas donde se preparan los jóvenes chinos que siguen la carrera diplomática.
Los hay también en la escuela de Trabajos públicos y en la de Ferrocarriles.
En la Universidad Imperial, siete profesores alemanes enseñan la Geología, la Química, la Mineralogía y los conocimientos técnicos necesarios a los ingenieros.
Como en esa Universidad no hay más que catorce profesores extranjeros, se ve que Alemania es bien apreciada en ella.
El Chinesisch Deutscher Verkehrs-Ausschuss, que es una sección de la Asiatische Gesellschaft, de Berlín, es el lazo de unión entre los alemanes que hablan chino y los chinos que hablan alemán.
El Estado Mayor chino, el ministerio de la Guerra, el ministerio de Trabajos públicos y el ministerio de Instrucción pública, envían delegados a las conferencias mensuales que organiza el Club alemán.
Varias de esas conferencias han tenido estos temas: «Metz y Mukden», «Las escuelas alemanas y las escuelas americanas», «La navegación aérea moderna».
Otras naciones han intentado crear en Pekín instituciones análogas; pero han fracasado lamentablemente.»

EN TURQUIA

DETALLES DE UN COMLOT

CONSTANTINOPLA. Se conocen nuevos detalles acerca de la detención del diputado Riza Nour, acusado de complicidad en una conspiración reaccionaria.
La Policía tenía hace dos días noticia de este complot y sabía que el diputado Riza Nour estaba de acuerdo con el general Cherkich para producir un levantamiento general, apoderarse por sorpresa de los miembros más significados del Comité Unión y Progreso y matar a los ministros y a algunos diputados.
Recientemente se celebró una importante reunión de muchos reaccionarios para discutir el medio de llevar a la práctica tales propósitos.
Para los trabajos revolucionarios, el partido se dividió en dos grandes secciones, dirigida la una por el diputado Riza Nour y la otra por el ex general de brigada Natik.
De todos estos pasos tenía la Policía noticia, pero no quería hacer nada hasta poseer pruebas irrecusables de la culpabilidad de Riza Nour. Parece que las tiene ya en su poder, y que los cargos son tan abrumadores, que no admiten discusión alguna.
Hay quien cree que el plan de los conspiradores no iba sólo contra los ministros y contra la Cámara, sino contra el propio Mohamed V, pero esta sospecha no se halla confirmada.
La Policía lleva practicadas ya, con motivo del descubrimiento de esta conspiración, más de cuarenta detenciones.
Ali Kemal, el principal organizador del complot, ha conseguido huir.
Se cree que, de los miembros del Parlamento, el único que se hallaba comprometido en este complot, era Riza Nour.

UNA INTREVIA

COSAS DE ABISINIA

ROMA. Un redactor de «Il Secolo», de Milán, ha celebrado una interesante entrevista sobre los sucesos de Etiopía con Jesús Afe-bork, ilustre profesor abisinio residente en Nápoles.
El profesor Afebork se muestra sumamente optimista respecto de la situación actual de su patria.
En cuanto a la destitución de la Emperatriz Taitú, atribuye la agitación popular contra ella a los manejos de los franceses, que querían obtener el monopolio de los ferrocarriles y de otros negocios financieros del Imperio.
Sin embargo, los franceses han conseguido, con el nuevo orden de cosas, las esperanzas que alimentaban.
El ras Tessama, actual Regente del Imperio abisinio, está demostrando la inexactitud de los rumores que le suponían incapaz y poco inteligente.
Su gobierno, según el profesor Afebork, es un modelo de patriotismo y de prudencia, y pronto verá Europa con asombro los rápidos y grandes progresos que han de operarse en Abisinia.
El padre de Tessama fué tutor de la primera esposa de Menelik é instruyó a éste en los graves negocios del Estado.
Tessama ha heredado aquellas altas dotes paternales.

El profesor abisinio cree que todas las alarmas propaladas recientemente por la Prensa europea anunciando la inminencia de graves trastornos en Etiopía estaban injustificadas, y el propio ras Olié, tío de la Emperatriz destronada y a quien se le pintaba al frente de una formidable revolución, está ya dudando si seguir en su actitud hostil ó rendirse a discreción al Regente Tessama.
Es falso igualmente que el ras Ghiorgis se hallara en actitud de rebeldía, y más falso aun que se haya hecho proclamar Negus por sus partidarios.
En cuanto al ras Gugsá, también existen gestiones de aproximación a Tessama, el cual sigue una política de concordia.
Pero el principal sostén del joven Negus Ligg Jassu y de la Regencia de Tessama es el ras Abate, el vencedor de Quoram, a quien el profesor Afebork elogia como al hombre más desinteresado de su país, más prestigioso entre el pueblo y más leal a la dinastía reinante.

El ras Abate, que a los 19 años era ya primer ayudante de Menelik y jefe de un ejército de 50.000 guerreros, fué el hombre de confianza del Emperador durante su largo reinado.
A sus consejos se debió la primera boda de Menelik con la hija del Emperador Teodoro.
Fiel a su Soberano, prestó muchas veces leal ayuda a la Emperatriz Taitú y con la misma lealtad es hoy el brazo derecho del Regente Tessama.
Para demostrar el grado de familiaridad de que el ras Abate llegó a disfrutar cerca del Emperador Menelik, el profesor Afebork refiere una curiosa anécdota.
Cierta día, por haber interpretado mal el ras Abate una orden de Menelik, éste se puso furioso contra él.
«Pégame, si quieres, Majestad, y así aprenderé para otra vez—dijo el ras.—
Menelik juzgó estas palabras insolentes y su ira fué tal que se lanzó enardecido a castigar por sus propias manos al que así se le insolentaba.
Pero entonces el ras Abate se echó a correr por el real aposento, perseguido siempre por el Emperador, que no podía alcanzarle, porque el otro era más ágil.
Los personajes de la Corte presenciaban aterrorizados la curiosa escena.
Menelik, jadeante, se detuvo, confesándose rendido.
«No quiero cansarte más—dijo entonces el ras Abate, acercándose humilde.—Ahora haz de mí lo que te parezca y dame el castigo que haya merecido.»
Con estas palabras, el enojo de Menelik se aplacó inmediatamente, perdonó al ras Abate y siguió depositando en él toda su confianza.

SISMOS Y CATASTROFES

Selvas incendiadas.

WINNIPEG. El incendio de las selvas de Colombia británica y Ontario septentrional ha causado enormes pérdidas.
Millares de vecinos combaten el fuego para salvar a las poblaciones y casas aisladas más amenazadas.
La sequía aumenta en el Oeste.

Sacudida sísmica.

CONSTANTINA. Ayer se notó una ligera sacudida sísmica que sembró el pánico entre la población indígena.
No causó daño alguno.

Noticias de Marruecos

Contra España?

TANGER. (Sábado, tarde.) «La Depeche Marocaine» publica un telegrama de París diciendo que el Gobierno francés manifestó al español que vería con disgusto cualquier operación de policía en los territorios limítrofes de Ceuta, por la repercusión que pudiera tener en las zonas de influencia francesa.

Sobre este asunto se hacen grandes comentarios, dudando todo el mundo de que tal telegrama exista, pues, de existir, revelaría manifestamente la mala fe de Francia, pues las zonas de su influencia son las más separadas en el Imperio y no tienen ni siquiera relaciones comerciales con la plaza, y del mismo modo que los sucesos de Casablanca y Melilla no repercutieron en otros puntos, con los sucesos de Ceuta ocurriría lo mismo.
Considérase aquí que la política de Francia, de ser esto cierto, ha entrado en una fase de franca hostilidad para España, hasta ahora encubierta por las conveniencias.

LAS LUCHAS SOCIALES

Comentarios de «Le Temps».

PARIS. Le Temps publica un artículo sobre la huelga minera de Bilbao.
Según dice este periódico, las Compañías mineras opinan que los obreros no pueden formular queja profesional alguna, y que su actitud obedece a la presión que sobre ellos ejercen los excitadores de oficio.
Añade que si el obrero vizcaíno lucha con la carestía de la vida, no es únicamente por la fuerza de las circunstancias, sino porque los mismos socialistas militantes procuran que exista esa carestía, a fin de buscar en ella un argumento contra los patronos.
Así, al menos, se desprende del contenido de una carta escrita por un alto empleado de la Sociedad minera franco-belga de Bilbao.

Tribunales

Un jurado que se equivocó.

En los Tribunales de Chalons-Sur-Saone acaba de decretarse una sentencia de muerte por equivocación del Jurado.
Tratábase de un crimen, de que estaban acusados un criado, llamado Tonssaint, como autor, y una mujer apellidada Perrin como cómplice.
Al leerse el veredicto, el asombro fué grande. El Jurado reconocía todas las atenuantes en favor del autor del crimen, y absolutamente ninguna en favor de su cómplice.
La cómplice fué, pues, sentenciada a muerte, y el autor material del hecho, solamente a diez años de presidio.
Los jurados, entonces, comprendieron su equivocación. Ellos habían creído que la ley señalaba para el cómplice un castigo mucho menos severo que para el autor, y, por lo tanto, habían tendido a salvar la vida de éste, sin preocuparse de salvar la del cómplice, porque la creían ya salvada.
Como es natural, el defensor de la Perrin ha presentado inmediatamente un recurso de casación.
Por su parte, los Jurados se han apresurado también a firmar una petición de indulto en favor de la Perrin.
De esta suerte, se espera que la grave equivocación quedará remedida muy pronto.
De todas maneras, el hecho es muy curioso y merece consignarse.
Sobre él se hacen hoy innumerables comentarios.

No hay error judicial.

PARIS. Le Journal des Debats publica un despacho de Tours, diciendo que el vagabundo Bourreau, que se declaró autor del asesinato de los cinco hijos de Briere, en Corrèze, se ha retractado de sus declaraciones, manifestando que al hacerlas sólo tuvo por objeto se le metiera en la cárcel y condenara luego a muerte, pues está cansado de la vida.
Bourreau presenta todos los síntomas de alcoholismo.

OTRO MISTERIO?

El belga desaparecido

PARIS. Un agente de cambio, de nacionalidad belga, M. Delcluse, ha comparecido ante el Juzgado para declarar que, hace cuatro días, ha visto a M. Vermestch en un café de Bruselas.
Cuando entró el declarante, M. Vermestch se hallaba en la terraza del café tomando un refresco. Parecía muy preocupado.
M. Delcluse no saludó a M. Vermestch porque éste no le vió, y no se acercó a hablarle porque no se había enterado del misterioso asunto que tanto viene dando que hablar a la Prensa.
En verdad que no deja de ser extraño esto de no haber leído un suceso, al cual los periódicos belgas y franceses dedican tanto espacio, pero claro está que es posible.
Afirma M. Delcluse que no tiene la menor duda en que el individuo a quien vió en el café era M. Vermestch, pues le conoce perfectamente, porque fué su cliente durante mucho tiempo.
El agente de cambio confirma que el desaparecido era un ser muy extravagante.
Esta declaración ha redoblado el interés que el suceso despierta. Si el rico propietario belga vive, ¿por qué se oculta y por qué no desvanecen las alarmas producidas por su inexplicable desaparición?
La Policía belga ha practicado todas las pesquisas, tratando de confirmar la presencia de M. Vermestch en Bruselas; pero hasta ahora no han dado resultado alguno.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

MISCELANEA

Tranquilidad.

UXDA. Reina la mayor tranquilidad en la región de Taurit y Mul el Bacha.
Parece que la efervescencia señalada en la orilla izquierda del Muluya ha desaparecido.

Desde Tángerr.

TANGER. (Sábado, mañana.) Se han verificado los exámenes en las escuelas de las Madres Franciscanas, cuyos estudios revelan un sistema educativo de gran cultura y laboriosidad.

—Ha marchado a Larache el vicecónsul, señor Ariño, para sustituir al Sr. Zugasti, a quien se ha concedido licencia.

Crippen en Canadá.

LONDRES. La Jefatura de Policía anuncia que ha recibido confidencias, según las cuales parece que se hallan en Canadá Crippen y miss Le Neve.
La Policía inglesa da tanto crédito a esta indicación que ha acordado mandar allí a un detective para realizar investigaciones.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Correo atacado.

COLOME BECHAR. Un djich, cuadrilla de merodeadores, atacó el día 20 el correo que hace el servicio de Bu Denib á Bu Anan, matando a un judío y a un indígena y llevándose las sacas de correspondencia.
Tropas han salido en persecución de los ladrones.

El teatro en el extranjero

En Montevideo se han representado las siguientes obras:
Teatro 18 de Julio.—Compañía Sagi Barba. Guerra santa, El guitarrico, La bruja, El juramento, Los madriars, El Rey que robó, La divorciada y El anillo de hierro.
Estas han sido las últimas obras puestas en escena por esta compañía, que ya se ha despedido de este pueblo.
Tanto el notable baritono Sr. Sagi Barba, como el tenor Sr. Alarcón y la celebrada y hermosa tiple Srta. Vela han sido objeto de grandes muestras de simpatía, y en cuantas obras han tomado parte han sido ovacionados.
Cibils.—Compañía de García Ortega. Las flores, El flechazo, Los maridos de las de Gómez, El octavo, no mentir, Hija única, La escondida senda, Meterse a redentor, El marido de su viuda, Mañana de sol, El patio, El novio de Doña Inés, El sombrero de copa y Alrededor del mundo.
Politeama.—Compañía Ortas Sanchez. El bajo cantante, Mi bebé, El lobato, El guitarrico, La muela del Rey Farfán, Juegos malabares, El perro chico, El santo de la Isidra, El quinto pelao, La divina, La alegría de la huerta, Flores frescas, La gatita blanca, María Luisa y Alma de Dios.
El estreno de El lobato ha sido un éxito inmenso.
La Srta. Maldonado obtuvo un éxito inmenso.
Nacional.—Compañía Salvany Carrasco. La niña mimada, La tragedia de Pierrot, La restauración, Los hugonotes y La gatita blanca, Pilar Madorell, la Hermo y los señores Salvany, Carrasco, Robles y Ruiz son calurosamente aplaudidos.
Colón.—El jardín de los amores, Chateau Margaux, Felipe II, La alegría de la huerta, Tropea ligera, La fiesta de San Antón, Artista en crimenes, El chiflado, La cruz del torrente, Ese es mi hermanito, La maldita bebida, La trapera, El castillo de las águilas y Los miserables.
Ha debutado, con éxito, en este teatro, el notable baritono Emilio Cánovas.

ECOS

Un elegante joven de Brunswick acaba de tomar de su sastre, por sacarle mal un traje, cruda venganza.
El parroquiano, después de muchas reformas, y convencido de que lo defectuoso del vestido ya no tenía enmienda, quiso devolverlo.
El sastre se negó en absoluto a admitirlo ni a hacer rebaja alguna.
El parroquiano, haciendo constar su protesta, se apresuró a pagar los 150 francos pedidos.
Inmediatamente se puso su traje nuevo y en la espalda un cartelito, que dice:
«Este traje tan malo ha sido pagado en 150 francos al sastre Sr. X., que es quien lo ha hecho.»
Y así se pasea por las calles de Brunswick, con gran regocijo para los transeúntes y gran descrédito para la sastrería.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.
Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Hay que tener en cuenta una cosa sumamente importante: el criterio, el juicio de una nación no se forma en las muchedumbres, sino entre los hombres de alta ciencia.

RECUERDOS DE LA EDAD MEDIA
Un castillo del siglo XIII

La prisión de D. Alvaro de Luna.

En lo alto del cerro á cuyos pies se asienta La Adrada se divisa una mole de piedra. Son los restos, las ruinas de un castillo primitivamente románico, siglo XIII.

que sale muy malparada la memoria de Don Juan

En el castillo de La Adrada, y en la prisión como la llaman—albergóse una vez este hombre glorioso é insigne, uno de los más eminentes de la Edad Media, y de los más injustamente tratados por la Historia.

Para contribuir á la rehabilitación de don Alvaro de Luna tenemos ahora ocasión propia y fácil. Yo le propongo á nuestro excelentísimo y excelente señor ministro de Instrucción pública, nuestro compañero el ilustre Julio Burell, que declare monumento nacional el castillo de La Adrada, en que estuvo preso el privado de Don Juan II.

Un domingo, Sr. Burell, toma usted el automóvil, y en dos horas está usted en La Adrada, donde pasará usted el día gratísimamente, contemplando tanta maravilla natural.

ALBERTO DE SEGOVIA.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Merino ha dado autorización á los obreros mineros de Bilbao para que puedan celebrar hoy un mitin en el frontón Euskalduna.

En el tren rápido de Irún ha marchado ayer mañana, á las nueve, el ex Presidente del Consejo D. Segismundo Moret, acompañado de su distinguida familia.

A la estación bajaron, con objeto de saludar al ilustre viajero, muchos ex ministros liberales, senadores y diputados, con gran número de amigos políticos y particulares, entre los que figuraban Aguilera (D. Alberto), Suárez Inclán (D. Félix y D. Heliodoro), Alba, Bares, Laviña, Requejo y el obispo de Sión, que se encontraba en el andén.

Los ex ministros liberales y los senadores, diputados y concejales que despidieron al Sr. Moret, acordaron esperar la llegada de S. M. el Rey, aunque no vestían traje adecuado para recibir al Monarca, por ignorar que habían de coincidir la salida del jefe de los liberales con la llegada del Rey.

El Congreso ha tomado el acuerdo en la sesión de declarar las vacantes de los distritos de Vendrell, Cazorla, Laredo, Motril, Guardia, Alcañices, Puigcerdá, Belmonte, Berceña, Plasencia, Noya, Ginzo de Limia, Pego y Carballino, las del segundo y tercer lugar de Oviedo y la de otro de Oviedo.

CONCIERTO EN ROSALES

Hoy, á las diez de la noche, dará un concierto en el paseo de Rosales la Banda Municipal, con sujeción al siguiente programa:

- Las dos palomas, suite del baile en dos actos, Messager.
a) Entrada de los tziganos.
b) Escena y paso de las dos palomas.
c) Tema y variaciones.
d) Divertimiento.
e) Danza húngara.
f) Final.

Segunda parte.
Pasodoble flamenco. Garay.
Oberon, abertura, Weber.
Fantasía de El ruiseñor de rosas, Chapl.
Viva Navarra!, jota, Larregla.

ESPAÑOLES Y CUBANOS

Mensaje de confraternidad

El brillante poeta cubano Manuel Serafín Pichardo ha recibido el siguiente laudatorio mensaje de los presidentes de las Sociedades españolas de la Habana.

Dice así el afectuoso documento:
«Al Sr. D. Manuel Serafín Pichardo. Madrid.

Señor: Las Sociedades españolas establecidas en la Habana han leído con verdadero deleite la hermosa poesía á España, de que usted es autor, leída en la fiesta que, para solemnizar la independencia de las Repúblicas latinas, celebró en Madrid la Unión Iberoamericana.

Rebosante de inspiración, cantando con admirable estro las grandezas de España, y la gloria, la prosperidad y el heroísmo de sus antiguas colonias, hoy Estados independientes, pero que veneran el regazo materno, ahito siempre de cariños y ternuras para la progenie que enaltece su idioma, venera sus tradiciones y comulga en su iglesia; es así como se hace patria espiritual, uniendo voluntades, estrechando vínculos de afecto, aprisionando en haz de concordia á corazones hermanos, cuya sangre es una y uno su ilustre abuelo, su pureza de alma y su esplendor histórico.

Sea, pues, para usted, que con tal brillantez y henchido de entusiasmo ha sabido decir: «¡Madre!, responde el eco doblemente argentino; ¡madre!, la voz chilena repite eternamente», nuestra felicitación, nuestro parabién y nuestro aplauso.

«Detrás de un poeta verdadero hay siempre un alma», dijo el ilustre Emilia Pardo, y el alma de usted, cantando á la confraternidad hispanoamericana, se ha elevado hasta lo excelso, pues que nada hay más grande, más noble y más puro que la santidad de la familia, la bendición del hogar y las placideces del amor fraternal.

Habana, junio 30 de 1910.—Por el Casino Español, su presidente, Manuel Santeiro; por el Centro Gallego, Jesús Rodríguez Bautista; por el Asturiano, José Milán; por la Asociación de Dependientes, Antonio Pérez; por el Centro Catalán, Claudio Mimó; por el Castellano, el conde de Sagunto; por el Aragonés, J. Ibáñez; por el Eúskaro, Pedro de Oriá; por el Canario, Juan de la Rosa; por el Balear, Rafael Juan.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

De Brieu y C., Alcañiz. Pureza garantizada.

DESDE VALENCIA

CULTURA POPULAR

Os he hablado diferentes veces en estas crónicas de las amplias avenidas de la Exposición, con sus artísticos macizos de flores y plantas y sus poéticas fuentes con grupos escultóricos y caprichosos surtidores.

Lo que no he dicho es que los macizos y las fuentes de la gran plaza de entrada de lo que pudieramos llamar el vestíbulo del Certamen son del Comité y los que ostenta la avenida del Parque de Atracciones, así como los del umbráculo, son instalaciones particulares, de las que pienso ocuparme otro día.

Pero hoy quiero decirlos que, tanto unos como otros macizos, á los que no protege la más ligera verja ni el más modesto seto, son respetados por el público de una manera tan rigurosa, que toca en los lindes de la veneración.

Signo es éste de cultura y de amor al arte digno todo elogio y merecedor de que sea consignado en honra del pueblo valenciano.

La Exposición, abierta á todo el mundo, escenario de grandes festejos que han atraído á su recinto multitudes de 30 y 40.000 personas, y no darse el caso de una plancha tronchada ó de un macizo hollado, denota, como antes digo, una cultura en el pueblo desconocida en otras partes.

Yo no sé á qué atribuirlo; pero es lo cierto, según he podido comprobar por hechos repetidos, que el público entra en la Exposición con un respeto, con una mesura, con un

recogimiento singulares; respeto, mesura y recogimiento mezclados con la interior satisfacción que se experimenta al contemplar una obra propia, que por su grandiosidad y belleza es admirada por propios y extraños.

Y á esa interior satisfacción, unida al sentimiento de lo bello, que vive infiltrado en el corazón noble de este pueblo, se debe sin duda alguna el fenómeno apuntado.

Recorred la Exposición en cualquier momento y veréis cómo las madres se preocupan de que sus pequeños no toquen nada, y cómo todo concurrente se cuida de no pisar nada al suelo, utilizando para arrojarse los grandes cestos que de trecho en trecho se ven en los pasos, y cómo se admiran los rosales y las hortensias, las camelias y las azucenas, los geranios y los claveles, llenos de flor, sin que nadie ose tocar una.

Sentaos en la mesa de un café; prestad oídos á la conversación de los vecinos de mesa, y si hablan de política local, cosa nada difícil, oiréis decir seguramente:

«Ahora no se puede hacer nada. Está la Exposición por medio, y sería un crimen armar tiberio alguno.»

Es decir, que la Exposición ha enfrenado la pasión política; la Exposición ha dado al pueblo valenciano un timbre de cultura que no se conoce; la Exposición ha demostrado al mundo entero que esta Valencia tan injuriada y vejada por los que sin conocerla juzgáronla por fugaces revueltas de una política personal y sectaria, es una ciudad culta, progresiva, laboriosa, que tiene muchos ejemplos que imitar.

Y aun hay quien ponga peros al gran certamen, cuando aunque no hubiera reportado más beneficios que el apuntado, mereciera el aplauso y la veneración de todos.

A VIDAL.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

23 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes, Amortizable) and Price/Value.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior) and Price/Value.

CIERRE DE VALENCIA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior) and Price/Value.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español) and Price/Value.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Además, existiendo en una nación «opinión sabia», esa nación será grande, porque aun siendo los ministros mediocres, aquella opinión no sólo impondrá su criterio de «sabiduría», sino que además desarrollará «sabiamente» su vida. Bismark no fué un talento prodigioso; pero tuvo sentido práctico, recogió los anhelos de la «opinión sabia», y ésta los desarrolló. El resultado fué la enorme fuerza científica y material de Alemania.»

Los medios para llegar á formar verdaderas personalidades científicas, serían sencillamente las selecciones «honradas y valientes» de los profesores y la formación con ellos de una entidad de altos estudios; claro está que dando á la vez á estos catedráticos todos los medios materiales necesarios, relacionados con el profesor, el trabajo y el número de estudiantes.

Los medios referentes al profesor se refieren sobre todo al sueldo, y los del trabajo, al considerable aumento del material científico.

En cuanto al número de escolares, juzgo precisa una aclaración á mi idea: no es que yo crea que todos los españoles deban educarse para sabios, sino aquellos que «honradamente» se distinguió por sus condiciones de inteligencia, amor al estudio y constancia en el trabajo.

Todos deben asistir, por ejemplo, á la clase de Aritmética, por la utilidad que en todas las cuestiones sociales tiene esta ciencia; pero pocos son y serían los que estudiarían en condiciones de llegar á ser personalidades científicas en el alto cálculo matemático.

Todo esto, que sucintamente le he expuesto, de nada serviría hacerlo si no se hiciera con gran prodigalidad.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio, 28.984,30 pesetas.

Centros y Sociedades

Instituto Nacional de Previsión.—Se ha publicado el número 5.º de los «Anales del Instituto Nacional de Previsión», que comprende, entre otros trabajos de interés, las conferencias del Sr. Dato en el Congreso de las Ciencias de Valencia «Orientación técnica del seguro», y en la Casa del Pueblo de dicha ciudad «Política social», y por el actuario M. Lefrancq, en el Ateneo de Madrid, «El problema de las casas baratas».

Inscrita además el extenso dictamen de la Comisión de Reformas Sociales del Ayuntamiento de Madrid, acerca del retiro de los obreros municipales. En la sección extranjera se da cuenta del funcionamiento del Instituto del Estado dinamarqués para el seguro sobre la vida, y de la situación de las Cajas de Ahorro de Francia en el año último.

Mamzell' Rossignol

unos pequeños ojos grises que se movían con vivacidad, bajo unas espesas cejas, y no carecía de inteligencia.

«Llevaba una americana de alpaca, chaleco de piqué, pantalón de hilo y zapato bajo.

«La madre, de unos cuarenta y cinco años de edad, era también gruesa; pero más alta que su marido.

«Era rubia todavía; pero tenía la cara roja y ligeramente azulada por el color.

«Sus facciones eran vulgares, su nariz respingada y sus labios carnosos. Sus negros ojos resaltaban vivamente sobre el color de sus amarillos cabellos y sobre el colorado algo exagerado que cubría sus relucientes mejillas.

«Por lo demás, su aspecto era satisfecho, sonriente, contentándose á andar, y mirando á su marido y á su hija, pare-

ciendo dichosa con la felicidad de los otros y de la suya.

«Llevaba un sombrero de paja de arroz, cargado de flores y de cintas azules, sabiendo que el azul sienta bien á las rubias.

«Sus opulentos atractivos estaban aprisionados en un vestido de seda «garganta pichón», con brillantes reflejos de una tela magnífica, que recogía al marchar, dejando ver un principio de pantorrilla energética y un pie desprovisto de elegancia, muy poco á gusto en la botina de tela negra que lo sujetaba.

«En los hombros llevaba un soberbio cachemir cuadrado, que había ido dejando caer poco á poco, hasta llegar á su robusta cintura.

«Estos dos personajes, á juzgar por su traje, y también por el contento que se reflejaba en sus semblantes, eran evidentemente ricos, exentos de cuidados, bastante felices de estar en el mundo.

«Desde el punto de vista de la distinción y de las maneras, quizás dejaban algo que desear.

«La joven no tenía más de diez y ocho años.

«Rubia, como la madre, con grandes ojos azules, redondos, de largas y sedosas pestañas, facciones finas, nariz correcta y boca fresca y sonriente, iba saltando por el camino, como el pájaro en la rama, viva, alegre, esbelta, y de una elegancia soberana, sin cuidarse de la etiqueta, entregada por completo á la dicha de aspirar el aire puro, hollar con sus pies el mullido césped, admirar las flores, los árboles y toda aquella potente vegetación, en me-

«El hombre podría tener unos veintiséis años. Era moreno, alto, robusto, y marchaba con aire desenvuelto.

«Un sedoso bigote sombreaba su labio.

«Sus grandes ojos negros miraban con una ternura casi paternal á la joven, que iba apoyada en su vigoroso brazo.

«La mujer no tendría más de diez y nueve años.

«Morena, como él, tenía magníficos ojos azules, nariz preciosa y una boca pequeña y bermeja.

«Su tez era mate y aun algo pálida, y sus facciones ligeramente fatigadas.

«Llevaba un traje completo de chaconada rayada y sombrero de paja de Italia, adornado con una cinta de terciopelo negro y ramo de flores silvestres.

«Bajo este traje sencillo, pero de irrepachable limpieza, se dibujaba un cuerpo de maravillosas formas.

«En las puras líneas de su cuerpo parecía verse una especie de aristocracia nativa, denunciada por la pequeñez de sus extremidades, por la forma de sus atractivos y por la gracia de sus más insignificantes movimientos.

«El caballero llevaba un pantalón de cutí, rayado, y americana y chaleco de alpaca, cubierto con un sombrero redondo.

«A primera vista podría habérselos tomado por dos enamorados, si su gran parecido y el mutuo respeto que se atestiguaban á través de las sonrisas y miradas que cambiaban, no hubiesen dicho claramente que eran parientes muy cercanos.

«Indudablemente eran hermanos, como

era también evidente que eran de posición modesta.

«Sin estar precisamente tristes, estaban, sin embargo, muy lejos de mostrar la alegría del grupo que iba delante.

«Siguiendo los pasos de su hija, el padre y la madre de Elena habían llegado á la orilla del río, y seguían el pequeño brazo del Sena, á cuya extremidad se encuentra el molino, que dependía en otro tiempo del antiguo castillo.

«Elena, siempre tan viva, risueña y loquilla, había tomado gran delantera, haciendo aumentar el ramo que apenas podía sujetar en su pequeña mano.

«—¡Ten cuidado!—no dejaba de decir su padre.

«En efecto, desde que seguían la orilla del agua, el semblante del pobre hombre reflejaba una viva inquietud, viendo que Elena iba á buscar flores hasta subir á la rápida y estrecha pendiente que allí había.

«La misma madre, aunque sin hacer caso á su marido, no alentaba ya las temeridades de su hija.

«De repente dieron los dos un grito desgarrador.

«Elena acababa de caerse al Sena.

«Si la situación no hubiese sido tan trágica, no se habría visto nada más cómico que la consternación y el aspecto de los padres de Elena; ambos, llenos de vida y de salud, sin saber nadar ni uno ni otro, y paralizados por la conciencia de su impotencia.

(Continúa)

ORDEN BOTIJIL

Levantinos y cántabros.

La agrupación levantina correspondiente a la segunda emisión del actual período...

La próxima peregrinación a la ciudad del Castillo, para engrosar la colonia veraniega...

Para dicha fecha se hallarán las verbenas de la Explanada de España en todo su poderío...

IA Santander!

¡Valgan los Días, hermanos de la agrupación cántabra, y como se aproxima...

«En el puente de Alcolea la batalla ganó Prim, etc.»

Si, cofrades de nuestro corazón; en esa día, todo fiel cofrade debe dar expansión a su alma...

Tren rápido, y tan rápido, como que saldremos de Madrid el 29, a las siete y treinta y cinco...

No es cierto que todos y cada uno de la reciente agrupación cántabra estáis dispuestos a escuchar nuestras exhortaciones...

Meditación.

¡Qué deliciosa vida la del que busca el mundanal ruido y por la vía férrea camina...

Ya que habéis hecho un momento de oración, Nos aseguramos que os habrá de sorprender de grato modo el aspecto del puerto de Santander...

Pues ¿y la bahía, erizada de embarcaciones de todas clases y tamaños?

Y a veréis la preciosa plaza de la dársena de Velarde, lugar concurrencioso...

No dejéis de visitar la parroquia del Cristo, que en la antigüedad sirvió de cripta a la abadía y Colegial más tarde de San Emilian y San Celedonio...

También Nos aconsejamos visiten la península de Maligno y su iglesia de San Juan, donde quiso el arquitecto del Monasterio del Escorial, Juan de Herrera...

Todo cuanto os diga Nos parece poco para prepararos a acto tan grandioso. Mucha unión, hermanos, y mucho alboroto...

Pero Nos extraviaríamos hablando en verso, vamos al decir. Ya veréis, cofrades de nuestra vida, cuánto y cuánto os va a gustar Santander...

¡Ya veréis, ya veréis cómo os van a saber a poco los doce días de estancia!

Adiós, hermanos nuestros, amados cántabros; haced el equipaje, que nos marchamos. ¡Santander viva, y viva nuestra España siempre querida.

MESTRE MARTINEZ.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 4 columns: Suscripciones, Meses, Trimestres, Semanas, Años. Lists rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados...

CENTRO

Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González.

En la calle del Horno de la Mata fué agredida por su novio Ana López, resultando con erosiones en ambos brazos y contusiones en el muslo derecho.

Trabajando en la plaza de la Villa, Antonio Gansuilo tuvo la desgracia de que le cayera un ladrillo sobre la cabeza, ocasionándole una extensa herida contusa...

Pedro Domínguez se produjo heridas en las manos, jugando con otros jóvenes en la plaza Mayor.

HOSPICIO

Doctores Dupuy y Alafont.

A la sirvienta Regina Martina, que trabajaba en la casa de sus amos, en la calle de San Oropio, se le cayó un puchero de agua hirviendo, ocasionándole graves quemaduras en los pies.

Paula Castañeira se cayó en la calle de San Mateo, ocasionándose una amplia herida en la cara.

En la calle de Beneficencia fué agredida por una vecina Josefa Vázquez, que resultó de la agresión con dos heridas en la cabeza.

CHAMBERI

Doctores Núñez y Toledo. Ayudante, señor Villarreal.

En la calle de la Constancia se cayó el albañil Juan Campos, que trabajaba en una obra que allí se realiza, ocasionándose una fuerte contusión en el pecho...

Antonio Moreno, de cuatro años, se ocasionó, jugando con otros de su edad, una herida en la cabeza. El hecho ocurrió en la calle de Berrugete.

Luis Vega se produjo heridas de consideración en las manos, trabajando en una alcantarilla de la calle de Palafox.

CONGRESO

Doctores La Torre y Royo. Ayudante, señor Morales.

Trabajando en la calle de Montalbán el albañil Juan López tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose contusiones y erosiones en los brazos.

La lavandera Prisca Martín, que lavaba ropas, se clavó una aguja en la mano derecha, siendo necesaria una delicada operación quirúrgica para extraérsela.

Juan Santo fué agredido por Arturo Ucaré, que le produjo una herida en la cabeza.

Las causas de la agresión no fueron otras que rivalidades del oficio. Arturo fué detenido.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

En la calle de Embajadores fué mordido por un perro el niño Manuel Fernández, domiciliado en la calle del Mesón de Paredes, 92, cuarto.

Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

El can fué enviado al Laboratorio para su reconocimiento.

El albañil Manuel Guijarro se cayó en una obra de la calle del Sombretete, donde trabajaba, contusionándose fuertemente el pecho.

LATINA

Doctores Cruz e Ibáñez. Ayudante, señor Chies.

Juan se cayó en la plaza de la Cebada, ocasionándose una herida contusa en la cabeza.

Santiago Hermógenes se produjo la fractura de la clavícula al caerse de un carro en la Ronda de Toledo.

El niño Mariano Veraste, jugando con otros de su edad en la calle de San Isidro, se produjo la dislocación del pie derecho.

PALACIO

Doctores Añón y Cantón. Ayudante, señor Fernández.

Julio Albá fué agredido por un compañero de oficio en el paseo del Rey, que le ocasionó una herida en la cabeza. El agresor fué detenido.

Agustín Pérez tomó, equivocándose con una medicina, una sustancia tóxica, que le produjo un envenenamiento, del que fué asistido, pasando en grave estado a su domicilio, Embajadores, 25, primero.

Serafin Méndez se dislocó el brazo derecho al caerse de una escalera sobre la que se había subido para limpiar una portada.

Excoleción de gas. En una peluquería establecida en la calle de

San Sebastián, núm. 2, ha ocurrido un sensible accidente.

Uno de los dependientes, Agapito Soler y Valle, notó un olor a gas fuertísimo, y para comprobar si había alguna fuga, penetró en una habitación inmediata al salón...

Efectivamente existía la fuga, porque inmediatamente surgió la explosión, con detonación formidable.

El techo cayó hecho pedazos y la puerta del establecimiento saltó también rota.

De resultados de la explosión quedaron heridos, el dueño, Santiago Tutor, y los dependientes Agapito Soler, Sergio Esteban Sanz y Ricardo Casalle y Ortiz.

Todos ellos son de pronóstico reservado. Dos transeúntes, José García Martín y Francisco Sairen, fueron alcanzados por un pedazo de cristal, resultando también heridos.

Caidas casuales.

El niño de seis años Julio Jiménez González se cayó desde lo alto de una mesa en su domicilio, California, 8, produciéndose la fractura del brazo izquierdo, lesión calificada por el médico de la Casa de Socorro del Hospital de pronóstico grave.

En la plaza de la Cebada sufrió otra caída María Bolado Vega, de cincuenta y ocho años, ocasionándose también la fractura de la pierna derecha.

Accidentes del trabajo.

El cochero Diego García Ugena se lastimó de alguna importancia cargando en los muelles de la estación del Mediodía el coche sobre un vagón.

Después de asistido en la Casa de Socorro respectiva, pasó a su domicilio, Bravo Murillo, 20.

En las obras de la nueva Casa de Correos se fracturó la tibia derecha el operario Mariano Blanco Simón, de veintitrés años.

También trabajando en la cerrajería de la calle de Toledo, 134, se hirió en la mano izquierda, de pronóstico reservado, el oficial José Serrano Landa, domiciliado en la calle del Salitre, 27.

Diez y seis pesetas de sueño.

Esa cantidad le costó ayer a Francisco Rico Palacios una siesta que tomó en el suelo, junto al Matadero.

Y le costó eso porque uno de los sujetos que siempre velan el sueño de los perezosos le sustrajo durante la siesta la cantidad citada.

Como supuesto autor del robo fué detenido Hilario Avendaño.

NOTICIAS GENERALES

Benigno Varela ha publicado y puesto a la venta la segunda edición de su libro «Los que conspiran contra el Rey».

El hecho de aparecer esta segunda edición a los pocos días de publicada la primera, es el mejor comentario que puede añadirse a la obra del distinguido escritor.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 623). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

En la Tenencia de Alcaldía del Centro, y a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, se hallan una navaja y un portamonedas con una pequeña cantidad en metálico, encontrados en la vía pública.

Según El Siglo Médico, en la semana anterior no hubo más que las enfermedades propias de la estación en número escaso y dentro de las generales condiciones de buena salud que en otros estados sanitarios hemos señalado. Abundan las anginas inflamatorias y putrefactas; los dolores musculares, singularmente lumbagos, y los catarros bronquiales ligeros. Del tubo digestivo se observan numerosos cólicos y diarreas, propias del abuso de helados, cervezas alteradas y frutas.

En los niños hay muchos casos de tos ferina y de enterocolitis.

El presidente del Comité oficial español del primer Congreso internacional de Ciencias administrativas, que ha de celebrarse en Bruselas, ha recibido cupones para billetes a precio reducido en las líneas francesas, expedidos a favor de algunos congresistas.

Como el domicilio de muchos no es conocido, pueden recogerlos en la secretaría general del Comité, sita en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Ultima hora

Noticias de Tángor.

TANGER. El Mokri llegó a Fez, siendo recibido inmediatamente por Muley Hafid. Todas las cuentas relativas a la misión italiana encargada de la dirección de la fábrica de armas de Fez, han sido pagadas por el Gobierno jerifiano.

Noticias de Alhucemas.

ALHUCEMAS. Procedente de Orán llegó ayer a esta rada el vapor Maroc, desembarcando moros segadores que regresan a sus hogares.

Zarpó luego para el Peñón el igual pasaje.

También fondó ayer, procedente de Poniente, el cañonero General Concha, que pernoctó aquí.

Las cuatro de la madrugada salió con rumbo a Melilla, llevando a bordo al comandante Sr. Cumpido, que va en uso de licencia a Málaga.

Queda encargado del mando de la plaza el capitán de Infantería Sr. Mijas.

Turistas a Argel.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde ha salido para Argel el vapor Bellosa, con 500 excursionistas, entre los que van representaciones del Ayuntamiento y la Diputación, y la banda infantil de la Misericordia.

Fuego a bordo.

VIGO. (Sábado, noche.) En la travesía de Gijón a Vigo se declaró un incendio en la bodega del vapor Marcelino Suárez, que viene cargado de carbón.

Se ha comenzado a descargar el buque para inundar la bodega incendiada.

El fuego ha tomado poco incremento, y se cree que se podrá dominar pronto sin grandes pérdidas.

Vuelta de emigrantes.

Procedentes de América, han llegado 450 emigrantes, gallegos en su mayoría.

Desde 1.º de julio hasta hoy han regresado de América por Vigo más de dos mil personas.

El Sr. Moret.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) El Sr. Moret ha pasado en dirección a Hendaia.

Le han saludado en la estación los ex ministros señores Barroso y general Luque y el alcalde de la ciudad.

Para la jira.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Continúa en aumento el entusiasmo para la jira a Deva.

El almuerzo de los excursionistas se servirá en los jardines del palacio de la condesa de Lermudi, y no en el paseo público, como en un principio se pensó.

Es muy probable que al final del almuerzo haga uso de la palabra el Sr. Allendesalazar además del Sr. La Cierva.

Este es casi seguro que vendrá a San Sebastián desde Deva y pasará aquí por lo menos un día.

Pérez Caballero.

El nuevo embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, es esperado aquí en el rápido de mañana por la noche.

Pasará en San Sebastián un par de días al lado de su familia y saldrá para París probablemente el 26 para presentar sus cartas credenciales al Presidente de la República francesa del 28 al 30.

Después volverá aquí, con objeto de pasar parte del verano al lado de su familia.

El marqués de Herrera.

El marqués de Herrera, embajador de España en Viena, pasará aquí varios días, esperando el regreso del ministro de Estado, con quien conferenciará detenidamente.

De paseo.

Las Reinas, el Príncipe y el Infante Jaime dieron esta tarde su acostumbrado paseo.

LA HUELGA DE BILBAO

Una mina asaltada.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) El alcalde del pueblo de Baracaldo comunicó al gobernador civil las noticias que siguen:

A las cuatro de la tarde de ayer se presentó un grupo, formado por unos sesenta obreros huelguistas, en la mina Estrella, situada en el barrio de Aguirre, de dicha localidad. Intentaron los huelguistas atropellar al guarda de la mina y a un obrero que le acompañaba.

Ambos se libraron de la agresión apelando a la fuga.

Después los del grupo violentaron la caseta de la mina y se apoderaron de dos cajas que contenían doscientos pistones, doce cartuchos de dinamita y otros efectos.

Llegada de tropas.

En tren especial llegaron, a las ocho de la noche, procedentes de Vitoria, dos compañías del regimiento de Guipúzcoa.

Se han apeado en la estación y mañana saldrán para Durango.

A las doce de la noche llegó de Valladolid el regimiento de Isabel II, que queda alojado en Bilbao.

El mitin de hoy.

Para tratar del asunto de la huelga se celebrará hoy en esta capital, en el frontón Euskalduna, el anunciado mitin.

Grandes temporales.—Numerosas víctimas.

MILAN. Un temporal violento ha causado grandes pérdidas en la región.

En Saronno, todas las casas han quedado resesididas.

Murieron por efecto del temporal varias personas, y otras han resultado heridas.

En Solero se hundió una fábrica de ladrillos, pereciendo catorce obreros.

La caída de la chimenea de una fábrica de Busto Arsizio ocasionó heridas de gravedad a numerosos obreros, y produjo la muerte de diez de éstos.

El temporal ha causado víctimas en otras poblaciones, pero faltan todavía detalles del desastre.

Las sufragistas inglesas.

LONDRES. Esta tarde se verificó en Hyde Park una gran manifestación de sufragistas, las cuales votaron una moción reclamando el derecho al voto.

Dos manifestaciones, llevando banderas y acompañadas de músicas, recorrieron Londres, llegando a Hyde Park, en donde cuarenta tribunas estaban preparadas para los oradores.

No se recuerda haber visto nunca tan numerosa muchedumbre.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de julio.—Domingo décimo después de Pentecostés.—Santa Cristina, virgen y mártir; Santos Víctor, Vicente, Niceta y Aquilina, mártires, y Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y empieza solemnemente novena al Santo Apóstol; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez, la mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario y sermón, que predicará don Bernardo Barbajero, novena, plegarias, reserva.

AL CAPRICHU JUAN PADROS

GRANDES REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA

terminando con el himno del Santo; a las cinco se cantarán vísperas solemnes con asistencia de los curas párrocos y ecónomos de esta corte.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, a las diez, misa cantada.

La misa y oficio son de San Vicente de Paúl. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán; de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paúl.

Espectáculos del día 24

APOLO.—5.—El húsar de la guardia.—Lorenzín ó el camarero del cine.—El método Górriz.

9.—Lorenzín ó el camarero del cine.—La reina Mimi (doble).

GRAN TEATRO.—4.30.—Las bribonas.—San Juan de Luz.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.

BENAVENTE.—12.—Gran matinee infantil con preciosos regalos de juguetes.

4.30.—Películas.—El carnaval de Venecia.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro.—Miss Helyett.—Películas.—Los mosqueteros.—Miss Helyett.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro.

NACIONAL.—5.—Azucena.—La Pilarica.—El chalan.—No hay bien donde no hay amor.—Magda.

LATINA.—3.—El primer reserva.—El ilustre Cañizares.—El último chulo.—El primer reserva.—La alegría del batallón.—La guardia amarilla.—El último chulo.—La alegría del batallón.

NOVEDADES.—Funciones por tarde y noche de cinematógrafo y variedades por una compañía internacional.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las 3 de la tarde, cinematógrafo con estrenos y grandes atracciones. A las 10.45 y 11.45, secciones especiales de moda.

IMPERIAL.—6.—Sección continua de cinematógrafo.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo y otras atracciones.

RECREO DE CHAMBERI.—Desde las ocho, cinematógrafo al aire libre, toboggan, banda de música, bar, cervecería, etc.—Entrada permanente, 15 céntimos.

EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Por la mañana, gran fiesta de la jota. Entrada, 25 céntimos.—Por la tarde, ascensión del globo «Mercedes», tripulado por la Srta. Corominas. Entrada, 50 céntimos; después de las siete, 25 céntimos. Por la noche, gran fiesta andaluza. Debur de La Soterra. Las Ibéricas. Luis Carrasco (Mochuelo Chico), y el guitarrista Guillermo Cotoil. Entrada, 50 céntimos. Funcionará todo el día los recreos del Parque.

RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y a las 9.—Cinematógrafo columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, rifas, bar, elefante migón, conciertos musicales, teatro Guignol.

Entrada, 25 céntimos. Por la noche, 30. Los niños, gratis.

RECREO DEL BOULEVARD. (Alberto Aguilera, 64.)—Todos los días de 7.30 a 12 de la noche, bonitas y variadas películas y bailes por las Kabilenas.

PARQUE DE MADRID. (Puerta de Alcalá).—9.30.—Concierto por la banda del regimiento de León. Cinematógrafo.

Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

CIUDAD LINEAL.—5.—En el velódromo habrá carreras de bicicletas, motocicletas y pedestres. Abierto todos los días al entrenamiento.

A las 10, en el Kursaal, variadas secciones por una compañía internacional de variedades.

FRONTON CENTRAL.—4.30.—Dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos, entre Abando y Eguita, contra Aizpúrdia y Guerra; el segundo, a 30, entre Fermin y Lizarralde, contra Cazalis y Arrati.

PLAZA DE TOROS.—5.—Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de tienta y cerrado, de D. Eduardo Miura, siendo los matadores Juan Ceililo (Punteret), Andrés del Campo (Dominguín) y Pacomio Peribáñez.

VISTA ALEGRE.—5.—Gran corrida de toros de las ganaderías de D. Ildefonso Gómez y de doña María Josefa, siendo los matadores Gabardito y Martinito.

Los forcados portugueses ejecutarán sus arriesgadas suertes en dos toros.

Avisos útiles.

Catarrosos: Fumad tabaco con hurol. 1 p. fee.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

MAQUINAS PARA TRABAJAR MADERA

Langen y Cia. Madrid Calle del Principe, 16

LIQUIDACION ABANQUEARIA

POR OBRAS GRAN VIA

Grandes rebajas abanicos, sombrillas, bañones y paraguas. Caballero 4.º Gracia, 30 (esquina a Peligros).

AGUA DE BURLADA

Cura el estómago y aumenta el apetito. De venta, a 85 cént. botella, plaza Angel, 16.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Pedir en los Cafés el

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères à THUIR (France)

OLOR DE CABEZA EMICRANINA



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años...

SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS...

PRESTAMOS SOBRE ALHAJAS y papeletas del Monte...

AGUAS DE VERIN MANANTIAL SOUSAS Bicarbonatada-sódica, variedad litínica-arsenical...

POR UNA PESETA AL AÑO El Obreiro Agrícola (obra de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas)...

Balneario de la Isabela SACEDÓN (GUADALAJARA) Temporada oficial del 1.º de junio al 30 de septiembre...

Se alquila en El Tomelloso (Ciudad Real) una Bodega capaz para 1.000 arrobas de vino...

GRAN BALNEARIO DE JARABA ESTACIÓN DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas termales, premiadas en varias Exposiciones...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao... Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens...

El gastrónomo Fábrica de embutidos Arenal 20, Itte. a S. Ginés...

DENTISTA V. PÉREZ, ha llevado a cabo reparaciones en aparatos...

CONSULTA a cargo de médico ex interno del H. de San Juan de Dios... RELOJES en oro, plata, acero y níquel...

Ocasión.—Gran liquidación de muebles y antigüeda... Sala de cuadros...

EN EL SARDINERO se alquila hotel para familia. Buen mobiliario, agua, luz...

CALLISTA Ojera sin dolor. S. Bernardo, 14. Pérdida de 5 dedos del pie...

Se vende a las estaciones del Norte y M.ª 3 pta. Delicias, Goya y Arganda, 87.

DERRIBO Se ven en muy buenos materiales de construcción en la calle de Alcalá 51.

El Hórreo La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

Papeles pintados Cristóbal Heredia 13, Mayor 44. Remite catálogos a prova.

LA PRENSA Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 15. Tel. 123.

MIRA-SIERRA (Vizcaya). Se alquilan de hermosos hoteles...

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Capital: 25.000.000 de pesetas FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Eorreta y Guturribay), OVIEDO (La Manjaya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCHLONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LI BOA (Trafaria)...

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros...

NEGOCIO Cada 1.000 pesetas en 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter: Carme 89, pl. De 9 a 12 y 4 a 6

EN SEGOVIA se vende, frente estación, casa nueva construída, muy capaz, amueblada, 2 pisos, cocher...

OCASION Lendule 12 HP, motocicleta Diamant, B. Mouillaud, ZORRILLA, 11.

Internado Oficial en los Institutos de Madrid. Único sistema recomendable en 2.ª enseñanza. Número limitado de plazas. Pedir detalles a Lista de Correos, bil. de 2.ª pesetas núm. 8.778.451.

BALNEARIO DE ARCHENA TEMPORADA EXTRAOFICIAL DE BAÑOS DEL 1.º DE JULIO A 31 DE AGOSTO Grandes rejillas de prelor en el hotel, en abonos de baños y en los billetes de P.C. de ida y vuelta.

AGUAS PURGANTES COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal...

PARA NO TENER CANAS En la juventud ni en la vejez, ni ser calvo, usad Agua Africana Emilmat. Con esta preferida tintura es imposible que los cabellos sean caídos...

CHARRETTE Se ven en buenas condiciones Paseo Pontones, número 2 cocheras de la Sociedad de Omnibus.

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año) and rows for different wine types and prices.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenecero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Dominguez y Pérez, cuestas de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd.

DEPOSITOS EN ESPAÑA Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 50. Idem 12 id. id. ... 30. Una botella id. ... 2,50.

AVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cubiertas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.